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Das persénliche Vorwort

Die Anfrage zur Ubernahme der Delegiertenfunktion hat mich zweifellos
geehrt. Andererseits war mir von Anfang an bewusst, dass man damit nicht
nur Dankbarkeit und Lob ernten wird. Ich habe mich bei meinem Entscheid
von der Uberzeugung leiten lassen, dass die Prasenz unseres Kantons mit
Blick auf die Expo von enormer Bedeutung ist und der "Brickenkanton",

5 . der Kulturkanton, der Wirtschaftskanton, die Jugend die Chance der Expo-
Plattform mcht verpassen dirfen - wichtig fir unser aller Selbstverstédndnis und das Selbstbewusstsein
alsweltoffene Gesellschaft und Bevélkerung, bedeutend fiir die Jugend. Mein Risko zum "Ja" hat sich
fur mich und hoffentlich auch fir den Kanton gelohnt.

Wasich im Vorfeld unterschatzt hatte, war die zeitliche Beangpruchung, die mit dieser Funktion ver-
bunden war. Was heisst da, mit dieser Funktion? Eigentlich hatte ich drei Aufgaben Gbernommen: Als
Delegierter war ich Schnittstelle zur Expo-Leitung fir alle kantonalen Belange der Expo. Als Projekt-
leiter des Kantonaltages und nicht zuletzt als OK-Chef hatte ich die Verantwortung fir Programm und
Ablauf des 15. Juni 2002 Gbernommen. Vielleicht war es gut so, dassich die Beanspruchung nicht zum
vorneherein kannte - mein Entscheid wéare bestimmt anders ausgefallen. Gut deshalb, weil ich im Nach-
hinein eine durchwegs positive Bilanz ziehe.

e Ich habe in dem Uber 3-jahrigen Prozess viel erfahren, unverzichtbare erfreuliche Kontakte pflegen
durfen und bin letztlich auch ein bisschen stolz, zusammen mit meinen kompetenten, hochmoti-
vierten, fachlich und menschlich tollen Kolleginnen und Kollegen im Steuerungsausschuss fir mei-
nen geliebten Kanton etwasnicht gerade Alltéglichesund Selbstverstandliches geleistet zu haben.

e Ich bin mir gewohnt, Verantwortung zu tragen und Initiative zu ergreifen. Die Rolle als Delegierter
einer Regierung war fir mich neu. Ich bin dem Regierungsrat und insbesondere dem federfihren-
den Departementschef, Herrn Regierungsrat Dr. Thomas Wallner, dankbar fir das Vertrauen, die
gute Zusammenarbeit und die weitreichende Kompetenzdelegation. Ohne all dies hatten wir uns
im Seuerungsausschuss nicht so entfalten kdnnen und die gesteckten Ziele kaum erreicht. Ich
danke dem Seuerungsausschuss, dem OK und allen Akteuren und Helfern.

e Die mehrheitlich positive Reaktion auf die erfolgreichen Bemihungen um eine Partnerschaft und
Mitfinanzierung durch solothurnische Unternehmen hat mir mein ohnehin positives Bild zur solo-
thurnischen Wirtschaft komplettiert oder bestatigt. Snn fir Innovation, kulturelle Aufgeschlossen-
heit und eine grosse Identifikation mit dem Kanton lassen positiv in die Zukunft blicken. Die Ver-
wurzelung der Wirtschaft in der regionalen Gesellschaft ist in Anbetracht der jungsten globalen
Entwicklung nicht selbstverstandlich.

e Ich freute mich Uber die tolle Simmung unter den Besuchern und die grossmehrheitlich positiven
Reaktionen zum Kantonaltag. Unser Kanton hat ein aufgeschlossenes und begeisterungsféhiges
Volk. Das Echo von aussen war breit und erfreulich - auch dastat unsgut und tut esheute noch.

Nicht alles war perfekt, es gab auch Arger. Einiges wiirde ich im Nachhinein anders tun. Wenn dieser
Bericht dazu beitragt, dass der oder die néchste Verantwortliche fir die Landesausstellung 2027 die
Aufgabe besser erfillt, dann wére dies der positiven Bilanz nachtraglich anzufigen. Die Anstrengung
hat sich gelohnt. Ich bin stolz, im Kanton Solothurn zu leben und ab und zu fir ihn zu wirken.

Walter Weber
Expo.02-Delegierter des Regierungsrates
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Lesehilfe / Vorbemerkungen

Einerseitsversucht der Bericht, die Fakten und Planungsinstrumente zusammenstellen. Dabei kann es

sich in Anbetracht der Fille an Akten, Arbeitspapieren, Pldnen und Unterlagen nur um eine sehr selek-
tive Auswahl handeln. Weitere wesentliche Grundlagen werden in einer gesonderten Dokumentation
archiviert. Konkrete separate Dokumentationen sind

A RockBarock:
- Videobader VHS: je 1 Expl. Triptychon und techn. Bildversion je Leinwand (links,mitte, rechts)
-DVD je 1 DVD technische Version pro Leinwand

Fotodokumentation, Reportage Alain Souder vom 15. 6. 2002
Medienspiegel: Zeitungsberichte der regionalen und nationalen Presse (ca. 100 Seiten)

Drucksachen: Broschire, Sonderbeilage Tagespresse, Fyer, ...

m O O @

Weitere Bild- und Tontrager:

- Videoband: Beitrag " SRG SSRidée suisse" zum Kantonaltag, Versionen in 3 Sorachen

- CD mit Fotosder Redaktion Solothurner Zeitung

- CD "Constant evolution of change", Paola Jean, Lied ausdem Projekt RockBarock

- Audioband: Beitrag Radio Rumantsch, ein Interview ausder ratoromanischen Schweiz,
gesendet am Vortag des Kantonaltages (stellvertretendes Beispiel aus breiter Radio- und
Fernsehprésenz wahrend der Projektentstehung und nach dem Kantonaltag)

Andererseits geht esum eine subjektive Bewertung ....

..., iInwieweit sich der gewdéhlte Prozess als zweckmdssig erwiesen hat und um eine
personliche Einschdtzung beziiglich des Ergebnisses und des Erfolgs. Einige dieser
Wertungen findet der Leser in einzelnen Kapiteln, sie werden mit entsprechenden
Smbolen gekennzeichnet und damit grafisch hervorgehoben.

OO

lllustration/Fotos

Ich freue mich, die Dokumentation zum Ereignis mit fantastischen Aufnahmen erganzen zu kénnen.

Fotos Redaktion Solothurner Zeitung. © Solothurner Zeitung (alle Bilder ohne Quellenangabe)

Den Shlussbericht habe ich mit Fotosillustriert, die mir freundlicherweise ausdem Hause unseres
Medienpartners" Solothurner Zeitung" zur Verfugung gestellt wurden. Ein Kompliment und ein
herzliches Dankeschdn an die Fotografen der Redaktion.

Fotos Alain Stouder, © RockBarock. Expo.02 Kanton Solothurn (Quellenangabe bei einzelnen Bildern)

Alain Souder hat einerseitsals Fotograf im Produktionsteam RockBarock mitgewirkt und zudem den
Auftrag erhalten, eine Fotoreportage vom Kantonaltag zu erstellen. Die Reportage wird als separates
Dokument archiviert.

Schlussbericht des Delegierten
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1. Chronik der Ereignisse - Ubersicht
4 Fotos Alain Souder, © RockBarock. Expo.02 Kanton Solothurn

Ende Mai 1997 | Wirtschaftsrat wendet sich an den Regierungsrat mit der Bitte, sich an der Expo zu engagieren.

23.09.1997 Der Regierungsrat beflirwortet eine Teilnahme.

12.11.1997 Eine Arbeitsgruppe, anfanglich " Sourgruppe" genannt, nimmt ihre Arbeit auf.

31.02.1998 Die formelle Einsetzung der Arbeitsgruppe, die vor allem die poltische Vorarbeit zum Auftritt
desKantonsleistete, erfolgte am 31.2.1998.

28.08.1998 Podiumsdiskussion Schloss Waldegg " Solothurn und die Expo.01 / Solothurn und die Schweiz"

04.11.1998 Kantonsrat bewilligt einen A-fonds-perdu-Beitrag an die Landesausstellung von maximal
900'000 Franken sowie einen Verpflichtungskredit von 900'000 Franken fiir weitere Massnahmen
desKantons zur Beteiligung an der Expo.01 (Kantonaltag).

Marz 1999 Ein "Metakonzept" der beauftragten Firma " Walker Project Partners AG", Herisau, liegt vor. Die
Arbeit wurde durch die Arbeitsgruppe begleitet und stellt einen generellen Makroprozessdar,
wie der Weg zum Kantonaltag beschritten werden kann und welche Anspruchsgruppen im
Vordergrund stehen.

Sommer 1999 Ernennung des Expodelegierten Walter Weber. Vorarbeiten mit Blick auf die Einsetzung einer
Seuerungsgruppe mit dem Delegierten als Prasident.

18.08.1999 Konstituierende Stzung des Seuerungsausschusses.

30.09.1999 Erlass einer Geschaftsordnung fir den Seuerungsausschussinkl. Pflichtenheft des Delegierten.

Oktober 1999 Die Expo wird verschoben von 2001 auf 2002.

19.02.2001 Der Seuerungsausschussinformiert zusammen mit dem Kiinstlerteam des Kernprojektes
RockBarock den Regierungsrat lber die Projektskizze, die generellen Absichten zum
Rahmenprogramm, das Budget und den Finanzierungsplan.

07.05.2001 Regierungsrat genehmigt das Kernprojekt und heisst den Bruttokredit von Fr. 1'450'000.--
einschliesslich Sponsorenmittel und Beitrag ausdem Lotteriefonds gut. Damit wird die
abschliessende Rechtsgrundlage zur Finanzierung geschaffe

20.06.2001 Besuch der Dreharbeiten im Seinbruch
Lommiswil/Saurierfahrten. Anlass des Hauptpartners SoBa
mit Gasten. (Viele Zaungaste!)

08.08.2001 Partneranlass unseres Copartners ASTRADA mit geladenen
Gasten und Behérden der Sadt Grenchen, Licht-Event im
Seinbruch Firs, Informationsteil, Grillade.

09.08 2001 Regionalanlass Grenchen: Licht-Event im Rahmen der

Dreharbeiten zu RockBarock im Seinbruch Firsi oberhalb
von Grenchen mit Festwirtschaft.
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15.08.2001 Regionalanlass Bucheggberg: Licht-Event im Seigriebli
Schnottwil.
16.08.2001 Partneranlassder beiden Hauptpartner Mathys AG und
SoBa mit geladenen Gasten: Licht-Event, Informationsteil,
Bankett.
05.09.2001 Information der Parlamentsmitglieder anlasslich des Kantonsratsausfluges auf der Schifffahrt
von Biel nach Solothurn und Filmprobe anlésslich Abendprogramm im Begegnungszentrum
Altes Spital.
06.09.2001 Regionalanlass: Licht-Event im Seinbruch Born, Wangen
bei Olten. Im Anlassintegriert wurde ein Empfang aller
Wirtschaftspartner durch den Seuerungsausschuss.
15.01.2002 Expo-Ouvertiire
Offentliche Informationsveranstaltung in Obergdsgen, Informationsteil mit Expobotschafter
Francois Roth, Ruedi Rast, techn. Direktor Expo.02 und dem Expo-Delegierten. U.a. Ernennung
der Expo.02-Botschafter des Kantons Solothurn:
- Ruth Grossenbacher
- Noémie Rufer
- Roberto Zanetti
Offizieller Anlassmit Vertretern der Expo.02. Die Federfiihrung fir die Organisation lag bei der
Saatskanzlei, grosses Engagement der Einwohner- und Biirgergemeinde Obergésgen
15.01.2002 Regierungsrat beschliesst Beitrag ausder Solothurner Siftung 1981/91 betreffend " Teilnahme
der Offentlichkeit und Werbemassnahmen".
Gegenstand ist die Finanzierung spezieller Kombitickets fiir die Bevélkerung (Fr. 40.--) auf der
Basis einer Kooperationsvereinbarung mit der SBB einschliesslich die Finanzierung von Behin-
dertentransportkosten auf der Grundlage der Initiative des Solothurnischen Gewerbeverbandes
KGV (unentgeltliche Betreuung behinderter Besucher) und dem Verein fiir mobilitdtsbehinderte
Menschen "facile" (Transporte).
17.01.2002 Offentliche Informationsveranstaltung in Dornach.
19.01.2002 Filmtage Solothurn, Auftritt des Delegierten mit Referat und Filmprobe im Rahmen des
Programmteils" Flm und Expo", moderiert durch Martin Heller.
03.06.2002 Licht-Event im Giacometto-Seinbruch in Oberdorf.
Gemeinsame Veranstaltung Seuerungsausschuss und versch. Co-Partner mit Gasten.
08.06.2002 Arteplage Biel / Solothurn:
Ganztégiges Briefing OK, Helfer, Akteure. Abgabe der Unterlagen und Akkreditierungsausweise
14.06.2002 Letzte Vorbereitungen des OK'svor Ort.
15.06.2002

Kantonaltag
Arteplage Biel-Bienne
15. Juni 2002

Barock
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26.03.2003 Schlusssitzung des Steuerungsausschusses und des OK
- Kenntnisnahme Schlussbericht und Verabschiedung der Abrechnung
- Verabschiedung durch Regierungsrat Dr. Thomas Wallner

27? Vernissage der Expo-Skulptur " RockBalance" am definitiven Sandort
Zwischenzeitlich: Abklarungen und Evaluation der vorgeschlagenen Sandorte und
Instandstellung der Skulptur.

Nicht enthalten sind die 34 protokollierten Stzungen des STEUA und OK, die unz&hligen Stzungen
und Besprechungen mit Teilausschiissen (ohne Protokoll) sowie die offiziellen Delegierten-Stzungen,
Projektleiter-Stzungen und OK- und Validierungssitzungen mit der Expo-Leitung. Ebenfalls nicht auf-
gefihrt sind die Stzungen und Aktivitdten ausder Vorphase (Arbeitsgruppe etc.). Die Medienkonfe-
renzen sind in Kap. 3.3 separat aufgelistet.
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2. Auftrag und Strukturen

2.1 Konzeptvorgaben der Politik

Die formelle Einsetzung einer Arbeitsgruppe, die vor allem die poltische Vorarbeit zum Auftritt des
Kantonsleistete, erfolgte am 31.2.1998.

Ihr gehdrten an (Zusammensetzung aktualisiert per Juni 2002)

- Dr. Thomas Wallner, Regierungsrat (Vorsitz)

- Dagobert Cahannes, Informationsbeauftragter des Regierungsrates

- Ueli Diener, Prasident Kant. Kuratorium, Balsthal

- Erich Egli, Direktor Solothurn Tourismus, Solothurn

- Esther Gassler-Leuenberger, Gemeindeprasidentin,

- Dr. Willi Menth, Unternehmer, Nunningen

- Dr. Hans-Rudolf Meyer, Direktor Solothurnische Handelskammer, Solothurn
- Jonas Motschi, Chef Amt fir Wirtschaft und Arbeit

- Dr. Urs Scheidegger, Vertreter Bund, Solothurn

- Rosemarie Smmen, alt S&nderatin, Solothurn

- UrsSuber, Wirtschaftstérderung AWA

- Rainer W. Walter, ehem. Chef Amt fir Kultur, Grenchen

- Walter Weber, Wirtschaftsrat, Feldbrunnen

- Martin Wey, Sadtrat, Olten

Se befasste sich in erster Linie mit Grundsatzfragen (Teilnahme ja, nein), bot soweit als méglich Unter-
stitzung fir die privaten Initiativen im Rahmen der sogenannten "Mitmachkampagne" der Expo und
bereitete die Vorlagen an Regierung bzw. Kantonsrat vor.

Daneben begleitete sie eine Konzeptarbeit der beauftragten " Walker Project Partners AG", Herisau. Es
handelt sich um ein sogenanntes Metakonzept und stellt einen generellen Makroprozessdar, wie der
Weg zum Kantonaltag beschritten werden kann und welche Anspruchsgruppen im Vordergrund
stehen sollen. Alswesentliche Ergebnisse dieses Prozesses sind hervorzuheben:

e FEin Auftritt kann nicht alle denkbaren Anspruchsgruppen gleichermassen bertcksichtigen.
Anlésslich einer Arbeitssitzung der Arbeitsgruppe wurden, geleitet durch Herrn Walker, die
folgenden 4 Anspruchsgruppen alsprioritdre Schwerpunktthemen herausgeschélt:

Jugend
Kultur
Wirtschaft
Regionen

e Fir Projekt- und Beziehungsmanagement sind unverzlglich externe Auftrdge zu erteilen
(NB: Walker veranschlagte den Aufwand hierflir auf Fr. 450'000.--; wir rechnen den mit Brutto-
prozesskosten inkl. alle Sach- , Neben-, die Organisationskosten fiir Regionalanldsse, Stzungsgelder
von Arbeitsgruppe, Seuerungausschusses und des OK von weniger als der Hélfte ab).

Die Schwerpunktthemen wurden zur Kernvorgabe der Politik. Dazu kamen weitere Aspekte:

e Die Aktivitédten sollen sich nicht auf einen Tag beschrénken, die Oeffentlichkeit ist in geeigneter
Form auch vor dem Kantonaltag einzubeziehen.

e Ein nachhaltiger Nutzen ist Uber den Kantonaltag hinausanzustreben.
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2.2 Organisatorischer und administrativer Rahmen

A Die Rollen und Aufgaben des Delegierten

Die Besetzung der Delegiertenrolle wurde in den meisten Kantonen verwaltungsintern gelést,
wahrend die des Projektleiters ebenso haufig Gber externe "Projektmanagementauftrage" erfolgte.
Nicht selten wurde auch fir die eigentliche Durchfiihrung die Funktion des eigentlichen OK-Chefs
separat bestellt. Ich hatte also mehrere Rollen - in der Funktion als Projektleiter war ich zugleich
Prasident der Seuerungsgruppe.

Die Aufgaben des Prasidenten wurden in einer Geschédftsordnung fiir den Steuerungsausschuss
wie folgt umschrieben:

Ist der Repréasentant der Regierung fir EXPO Aktivitédten des Kantons

Organisiert den Auftritt des Kantonsan der EXPO.01 (Kantonaltag)

Leitet die Seuerungsgruppe mit Vertretern von Wirtschaft, Kultur, Jugend und Regionen

Unterstitzt den Departementsvorsteher beziiglich der EXPO-Aktivitdten am Kantonaltag,

berichtet direkt dem Vorsteher

5. Sorgt fir eine systematische und kontinuierliche Kommunikation in und ausserhalb des Departe-
mentes, das Aufarbeiten und Weiterleiten der Wissens- und Informationsfliisse (knowledge
management)

6. Hat die Ubersicht iber die Ressourcenbewirtschaftung (EXPO-Kredit, Fundraising etc.)

7. Plant und koordiniert die Aktivitaten und organisiert die Zusammenarbeit der verschiedensten

Akteure (networking)

pODN =

Mit der Geschaftsordung wurden auch die Kompetenzen klar delegiert. Damit konnte unnétige Trag-
heit in den Ablaufen, vor allem wasdie Erteilung von kleineren Auftragen betrifft, vermieden werden.
Dieswar unter anderem auch deshalb wichtig, weil ich meine Tatigkeit nicht vor Ort im Rathaus,
sondern in meinen geschéftlichen und privaten Birordumen ausibte. So steht in der Geschéaftsordnung
u.a.: "Der Prasident (des Seuerungsausschusses) verfiigt Gber die Mittel und den Kredit im Rahmen der
Verordnung Uber den Finanzhaushalt ....". Die zugehdrige Unterschriftenregelung wurde getroffen.

Die eigentliche reine Delegiertenrolle war weniger zeitaufwandig, dafiir reichte sie von Expositzungen
mit Ubergeordneten Themen wie Finanzierungsfragen und Gesamtkonzeptfragen der verschiedenen
Direktionen der Expo Schweiz bishin zur Vermittlung eines Schiffsanlegeplatzesfir einen VIP-Gast der
Expo, der auf dem Wasserweg Solothurn besuchen wollte.

Im Gbrigen wurde der Delegierte in der Oeffentlichkeit als Ansprechperson fiir alle und alles, wasdie
Expo betrifft:

- Shulklassen, die sich um Unterlagen bemuhten,

- Trachtengruppen, Senioren, Klassenzusammenkinfte, Kegelclubsund dgl., die mich als Aukunfts-
person angprachen, die von mir Vorschldge fir Expoausfliige erwarteten und die um Vermittlung
speziell vergunstigter Ticketsund anderes mehr baten,

- "Méochtegerneauchmitwirkende" und " Kropfleerer", die bei mir auch den Frust zu den Schlagzei-
len der nationalen Expo abladen wollten,

- Gruppierungen, Veranstalter und Kunsschaffende, die davon ausgingen, Beitrdge ausdem kanto-
nalen Expokredit abholen zu kénnen,

- Einzelpersonen, die gute und wenig brauchbare Ratschldge einbringen wollten,
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Meine Aufgabe war zwar aufwdéndig, aber sehr vielféltig und spannend: Von der Quche @
nach kreativem Inhalt, der den vorgegebenen Anspruchsgruppen bzw. Schwerpunkt-
themen Jugend, Wirtschaft, Kultur und Regionen Rechnung trdgt, lber ein professio-
nelles Projekt- und Beziehungsmanagement, Organisations-, und Koordinationsarbeit bis @

hin zur Oeffentlichkeitsarbeit. Zu den positiven Erinnerungen wird auch derjenige Part
meiner Funktioin zdhlen, der mir die vielen Kontakte auf nationaler Ebene, speziell aber
auch mit der Bevélkerung und Behérden in den solothurnischen Regionen ermdéglichte.

B Der Steuerungsausschuss

Fir die politische Begleitung war mit der Arbeitsgruppe bereitsein Gremium vorhanden, dasals
"Spiegel" die Projektarbeiten zu reflektieren hatte.

Fir die eigentliche Arbeit, die Entwicklung von Ideen, die Begleitung der konkreten Projekte war nicht
eine grosse begleitende Kommission nach traditionellem Muster, die alle Regionen, Parteien, Ver-
bande, Generationen, Geschlechter usw. reprasentieren, geeignet. Ein kleines, Gberschaubares Team
von motivierten und kreativen Machern und Mitdenkenden war zu schaffen. Gesucht waren Frauen
und Manner mit der Bereitschaft, den Delegierten aktiv zu begleiten, Mitverantwortung zu Uberneh-
men und gleichzeitig Uber dasnotwendige Sensorium fur oder gar die Erfahrung in derartigen kultur-
lastigen und 6ffentlichen Prozessen verfigen. Gleichzeitig wurde eine Zusammensetzung angestrebt,
mit der die vorgegebenen Schwerpunktthemen/Anspruchsgruppen optimal repréasentiert wurden.

Die Bildung eines solchen Seuerungsausschusseswar Bedingung desdesignierten Delegierten fir
seine Zusage. In der Folge bildete sich der Ausschuss mit folgenden Mitgliedern:

- Walter Weber, Delegierter, Feldbrunnen (Prasident)

- Esther Gassler-Leuenberger, Gemeindeprasidentin, Schénenwerd

- Rosemarie Smmen, alt Sanderétin, Solothurn

- Smone Wyss, Jugendbeauftragte, Solothurn

- Jirgen Hofer, Betriebdeiter Begegnungzentrum Altes Spital, Solothurn

- BEwald Schmutz, Unternehmensberater, Solothurn

- Hans A. Renfer, Departementssekretar VWD, Lengnau (Vorganger: Rolf Maegli, Gertrud Schaub)
- HansHofer, Mitarbeiter VWD, Balsthal

Etwas spéter stiessdazu:
- Paul Meier, Marketingspezialist, Feldbrunnen

Zu diesem Ausschusssteht in der Geschaftsordnung u.a. folgendes:

- Fir die nicht vom Kanton angestellten Mitglieder werden Stzungsgelder zuziiglich
Sesenentschadigung geméssder geltenden Ordnung .... ausbezahlt

- Der Prasident kann fir ausserordentliche Aufwendungen Auftradge mit Honorarpauschalen
vergeben.

Nur fOr ausserordentlich aufwéandige "Hausaufgaben" hat der Prasident von der Méglichkeit der
Honorierung Gebrauch gemacht, und diesin allen Féllen zu sehr bescheidenen Ansitzen. Eskann
kaum ermessen werden, welch hoher ehrenamtlicher Einsatz durch diese Mitglieder erbracht wurde.
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Der Steuerungsausschuss konstituierte sich nach folgendem Diagramm1:

Volkswirtschafts-
Arbeitsgruppe Expo departement

Dr. Thomas Wallner, Pras. Dr. Thomas Wallner

Regierungsrat

Steuerungsausschuss STEUA .
Delegierter

Walter Weber
I Prasident STEUA I
Projektleiter

Protokoll Finanzen Stabsstelle VWD
Schnittstelle FD Rechtsfragen
Hans Hofer Hans A. Renfer
Mitarbeiter VWD Departementssekretar
Jugend Wirtschaft Kultur Regionen Politik/Gesellschaft PR/ Marketing
Simone Wyss Ewald Schmutz Jiirgen Hofer Esther Gassler Rosemarie Simmen Paul Meier
Dieser Ausschuss war letztlich Garant fiir das Gelingen und hat sich bestens bew&hrt als @
Fihrungs- und Kreativgremium. Dies vor allem auch deshalb, weil es gelang, die richtigen
Leute darin zu vereinigen und weil esmédglich war, die Motivation der Mitglieder zur ak-
tiven Mitarbeit stetsauf hohem Niveau zu halten. Die Zusammenarbeit mit dem Steuer- @

ungsausschuss gehért zu den bedeutendsten und erfreulichsten Punkten in meiner Bilanz.
.......................................... Wir wurden ein "verschworenes" Team von wirklichen Kollegin-
nen und Kollegen - die regelmdéssigen Arbeitssitzungen vermisse ich nach Abschluss der
Arbeiten sehr und meine Dankbarkeit ist gross.

C Personelle Ressourcen und Zusammenarbeit mit der kantonalen Verwaltung

Unmittelbar nach Arbeitsaufnahme hat der Departementssekretéar, der die Vorarbeiten zum Projekt
Kantonaltag leistete und auch als Schnittstelle zur Expo-Leitung operierte, den Kanton verlassen. Prak-
tisch gleichzeitig hat auch sein " Assistent", der mit der Sache befasst war, die Selle gewechselt. Die
Nachfolgerin als Departementssekretarin musste sich in die vielen anderen Geschéafte des Departemen-
teseinarbeiten, sie hat trotzdem im Steuerungsausschuss Einsitz genommen und hat sich im Rahmen
der zeitlichen Mdglichkeiten motiviert und engagiert fir die Sache eingesetzt. Fir eine beschrankte
Zeit hatte Frau Smone Wyss, gleichzeitig Ressortverantwortliche "Jugend" im Seuerungsausschuss
(siehe 3.1), in einem 20%-Anstellungsverhaltnisbeim Departement und war u.a. mit administrativen
Arbeiten fr mich und den Ausschuss (z.B. Stzungsprotokolle, Aktenablage) betraut. Mit dem Eintritt
von Hans Hofer konnte diese letzte Licke wieder geschlossen werden. Ein zweiter Wechsel im Departe-
mentssekretariat fiel in die Planungszeit des Expoprojektes.

T Der Seuerungsausschuss hat spéter in der Rolle des OK modifizierte, angepasste Zustdndigkeiten definiert
(siehe Kap. 6)
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Das Volkswirtschaftsdepartement verfigte also insgesamt nicht Ober die notwendigen personellen
Kapazitaten, um massgebliche Aufgaben des Delegierten ibernehmen zu kénnen. Zudem hat die
fehlende personelle Kontinuitat die Arbeit des Seuerungsausschusses und des Delegierten nicht er-
leichtert..

Unabhéngig davon war die Zusammenarbeit mit dem Departement und allen Mitarbeiter- @
innen und Mitarbeitern ausserordentlich erfreulich, die Hilfsbereitschaft war jederzeit
splrbar.

Diese Unterstlitzung durfte ich auch im Zusammenhang mit speziellen Anliegen auch aus @
anderen Departementen erfahren. Qeziell erwdhnen mdchte ich bei dieser Gelegenheit

die Verfligbarkeit und das Engagement des Kantonsgeologen Dr. Peter Jordan, der mit

grossem Fachwissen und grosser Begeisterung fiir die Idee RockBarock unser Kernprojekt
begleitete. Dazu kommt die die Zusammenarbeit mit der Saatskanzlei, die vor allem in

der Organisationsphase von Bedeutung war. Saatsschreiber Dr. Konrad Schwaller und

seine rickwdrtigen Dienste haben einen wertvollen Beitrag im OK eingebracht.

2.3 Die Randbedingungen der Expo.02

A Erschwernisse oder Unterstiitzung?

Um esgleich vorweg festzuhalten:

Die in der entscheidenden Phase der Vorbereitung und Durchfiihrung unseres Anlasses @
zustédndige Crew der Expo.02 hat uns ausgezeichnet begleitet und unterstiitzt. Wenn
Shwierigkeiten auftraten, waren esauch ihre und man hat gemeinsam versucht, diese

ausdem Weg zu schaffen. Namentlich und gleichzeitig dankend erwdhnen méchte ich:

- Marco Léuchli, Verantwortlicher Kantonaltage zuvorkommend

- Nada de Avila, Mirko Weber (Assistenten Kantonaltage)  freundlich und hilfsbereit

- Pierre Olivier Barroud, Coordinateur Dir. exploitation "Haudegen", immer prédsent

- Jean Pierre Weber, Direktor AP Biel zurtickhaltend, diskret

- Michael Kropf, Ste Coordinator AP Biel Arbeitstier, verldsslich

- Michel Ducret, Betriebsleiter AP Biel verstdndnisvoll vermittelnd

Dank gehért auch den vielen anderen Ansprechpartnern in Neuchétel und Biel. Einzelne @

waren schwieriger und kompliziert.

Eswar mir von Anfang an klar, dasswir nicht einen Anlass"auf dem freien Feld" planen, sondern Gast
auf einer Plattform sein werden, deren Infrastruktur, deren Gbergeordneter Betrieb, deren vertragliche
Bindungen auf den Ubergeordneten Anlass Expo.02 ausgerichtet waren und deshalb zwangdaufig zu
Einschrankungen und Leitplanken fir unsere Inhalte und Aktivitaten fihren werden.

Die gréssten Schwierigkeiten und Unsicherheiten betrafen Gber eine sehr lange Zeit diese Randbeding-
ungen und Vorgaben der Expo.02 - vor allem die fehlenden, die erschwerenden oder die widerspriich-
lichen.

Dashatte etwaszu tun mit den eigenen Schwierigkeiten der nationalen Organisation, ihre komplexen
Aufgaben in klaren Srukturen mit einer lickenlosen Abstimmung und Koordination der einzelnen
Funktionen aufzubauen. Meine Einblicke und Erfahrung haben allerdings gezeigt, dassdiesfir ein
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derartiges Vorhaben gar nicht so einfach ist und ein gewissesMassan " Chaos' in der Organisation fir
ein Vorhaben dieser Art und Grdsse unvermeidbar ist (wechselnde politische und finanzielle Vorgaben,
Mischung von Management/Technik/Kreativitét, rasantes Wachstum mit der Entstehung der Inhalte
und Konkretisierung der Konturen, Dezentralitat des Anlasses, ...). Dazu kamen Erschwernisse durch
personelle Wechsel. So hat allein der zusténdige Leiter der Kantonaltage im Departement Eventszwei-
mal gewechselt.

DasHaupterschwernislag zweifellosdarin, dassvon den zahlreichen Zustdndigen zwar Konzeptpapie-
re vorlagen; sie waren aber weder inhaltlich noch bezlglich Termine aufeinander abgestimmt. Und je-
der Verfasser wollte seine Aufgabe dahingehend perfekt |6sen, dass er allesregelte und die Melde-
pflicht fir die Kantone méglichst frih terminierte. Daskonnte nicht funktionieren, zumal Antworten
an die eine Selle abh&ngig waren von noch fehlenden Vorgaben einer anderen Selle. Zeitweise war
esnicht einfach, in der Flut von Papieren, Mails, Formularen etc. das Wesentliche zu erfassen, Uberhol-
tesvon Aktuellem zu unterscheiden und letztlich die wirklich zustdndigen Ansprechpartner zu erken-
nen und zu erreichen. Der Kanton Solothurn hatte zudem den "Nachteil", in der Abfolge der Kanto-
naltage einer der ersten zu sein. Vieles hat sich spater vereinfacht aufgrund der konkreten Erfahrun-
gen, das haben mir verschiedene Expo-Mitarbeiter und Kollegen anderer Kantone bestatigt. Bereitsfir
unshat sich in der entscheidenden Schlussphase einiges unkomplizierter erledigen lassen alsdiesin
den formalen papierenen Vorgaben vorgesehen war. Pragmatisches hat komplizierte Formulare und
Ablaufe ersetzt.

B Der Vertrag mit der Expo

Jeder Kanton musste mit der Expo einen Vertrag abschliessen. ....

... Zusammen mit den Anhédngen fihrte dieser Vertrag umfangmdssig zur " Paketpost”. @
Da haben auch die Expo-duristen ihre Arbeit perfekt gelést - im formalen Snn, wohlver-
standen. Die Mangel der Praktikabilitdt und der Geist, der dahinter steckte, waren flir
mich und die meisten Delegierten inakzeptabel. Etwas mehr Pragmatismus und Abstim-
mung auf die jeweiligen Vorhaben der einzelnen Kantone wére diesem Werk gut bekom-
men. Aber auch die Tatsache, dass hier nicht irgend ein kommerziell orientierter, mit allen
Wassern gewaschener Schausteller, sondern die helvetischen Kantone als Partner gegen-
lber standen, sah man diesem Papier nicht an. Die "kostenlosen" Eventsder Kantone
waren ja letztlich fir die Expo unverzichtbar. Meine Intervention und die einer Grosszahl!
der Kollegen aus den anderen Kantonen haben zu einer Entschlackung gefiihrt. Dennoch
war der Vertrag einigermassen komplex und in verschiedener Hinsicht (Urheberrecht, ...)
musste sich auch unser Jurist im Seuerungsausschuss intensiv damit befassen, bevor wir
unterzeichnen konnten. Einzelne Anhdnge haben wir schlichtweg nicht visiert - passiert
ist iberhaupt nichts.

C Die Infrastruktur

Die Reservation vorgesehener Infrastrukturbauten erfolgte relativ frih, die Benutzbarkeit wurde uns
bestatigt. Im Zuge der Spariibungen der Expo ist im Verlaufe der Zeit der eine oder andere Bau dem
Rotstift zum Opfer gefallen. In einem der Falle wurde unser Kernprojekt ernsthaft in Frage gestellt:
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Fiir die Auffihrung von RockBarock benédtigten wir eine "Blackbox", sie war mit einer @
Kapazitat von 1'000 Stzpldtzen im urspriinglich geplanten Theater "Niissli" gesichert. Die
Sreichung dieses Theaters haben wir der Presse entnommen in einem Zeitpunkt, wo die
Produktion von RockBarock weit fortgeschritten war. eine Alternative gab eszumindest

auf der Arteplage Biel nicht. Wir haben bei der Expo-Direktion interveniert, gewartet,

nach Alternativangeboten gefragt, gewartet. Parallel dazu haben wir mehr oder weniger
denkbare Szenarien studiert und kostenmdssig abgeklart: Vorfiihrung ausserhalb des
Expogeldndes, Openairvorfiihrung bei Dunkelheit (was dasam 15. Juni heisst, wurde uns

rasch bewusst), .... ).

Dann kam die vermeintliche Erl6sung: Das Theater Mummenschantz hat fiir einen Tag, @
ndmlich den 15. Juni 2002, auf eigene Vorflihrungen verzichtet und unsihr Theater zur

Verfligung gestellt. Vielen Dank .... aber: das ndchste Problem war angesagt: Nur halbe

Kapazitét, kleinere Projektionsfldchen, ... (aber dariiber an anderer Selle)

Letztlich liessen sich die allermeisten Bedirfnisse an Mobilien und Technikausriistung so mit der Expo
organisieren, dass nur unbedeutende Miet- und Beschaffungskosten anfielen2. Z.B:
- Produktion einer Fahnenburg fur Festakt (fir Kanton wiederverwendbar)

- Miete Einzelne Mikrofonanlagen
- Miete Festbanke

2 Die aufwdéndige Vorfiihrtechnik von RockBarock war im Kiinstler-Vertrag eingeschlossen und mit dem
Pauschalpreis fiir das Projekt abgedeckt.
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3. Arbeitsweise und Instrumente des Steuerungsausschusses

3.1 Zielsetzungen

Die Zielsetzungen des Seuerungsausschussesbeinhalten auch die Vorgaben. Vereinfacht werden sie
hier so dargestellt, wie diese gegentber den Medien und der Oeffentlichkeit im Verlaufe des Jahres
2001 kommuniziert wurden (Folie aus PowerPoint-Prasentation):

&7~ Ziele und Anspriiche

o Anspruchsgruppen ?
Jugend - Kultur - Wirtschaft - Regionen

o Einbezug Regionen - Bevolkerung
o Weg und Ziel

Vorher und Nachhaltigkeit, der Prozess, der Weg der Regionen

o Aufbruchstimmung
Selbstbewusstsein, Identitét, Optimismus, Kreativitét, Bewegung ...

o Ein Fest fiir alle
Begegnung
« o M 150102

3.2 Vorgehen in 5 Phasen
Die Tatigkeit des Seuerungsausschusses wurde in 5 Phasen unterteilt3.

Die ersten beiden Phasen waren geprégt von vielen, fast "philosophischen" Gesprachen, die vorder-
grindig kaum ein Vorwartskommen erkennen liessen. Eine grosse Menge von Arbeitspapieren war
dabei entstanden - grossmehrheitlich wurden diese zu Makulatur - oder etwa doch nicht?

Die Analyse Uber den Zustand und die Befindlichkeit unseres Kantons, die politischen, wirtschaftlichen,
kulturellen Fragen zu unserer Gesellschaft und namentlich zu den vorgegebenen Anspruchsgruppen
waren aber dusserst wichtig, um Gberhaupt zu einer Vision, spater zu Konturen einer Projektidee zu
gelangen. Auf dieser Grundlage war eserst méglich, erstenspotenzielle Macher zu orten und zwei-
tens, diesen unsere Ziele und Ideen zu kommunizieren.

Se haben unsauch zur Erkenntnisgefiihrt, dassein offener "Wettbewerb" oder gar eine Mitmach-
kampagne nicht zum Ziel flihrt. Vielmehr wollte, musste, konnte der Seuerungsausschuss dank der
breit abgestitzten Kenntnisse Gber die Kulturszene die zur Idee passenden Kunstschaffenden direkt
ansprechen, spater quasi "berufen”.

3 Die Arbeiten und die einzelen Teilschritte wurden in einer detaillierten Arbeitsplanung (" Project"-Software von
Microsoft) konkretisiert.
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Konkret wurde esmit der Projektentwicklung. Da ging esdarum, die Projektbeschriebe zu werten und
hinterfragen, die Projekte zu begleiten, die Ergebnisse prufen.

L Die 5 Phasen

o Projektvision
Zielsetzung und Thematik vertiefen, Grundstrukturen, Rahmen

o Projektdefinition
Inhalt, Vorgaben fiir Teilprojekte und Synthese

o Projektsuche
Themenwahl, Akteure

o Projektentwicklung
Bau - Betrieb - Organisation

o Projektumsetzung

Vorbereitung und Realisierung
« oM 150100

3.3 Marketing und Kommunikation

Mitverfasser dieses Kapitels: Paul Meier, Ressortverantwortlicher "Marketing + Kommunikation”

A Grundlage

Grossveranstaltungen interessieren die Offentlichkeit. Die Bevélkerung beobachtet aufmerksam, teils
mit kritischem Blick, teils mit wohlwollender Neugierde, wie die Organisatoren ihre Aufgabe erfillen,
wassie an Kreativitat anzubieten haben und wie sie mit den ihnen anvertrauten Finanzen umgehen.
Handelt essich um ein durch Seuergelder bezahltes Projekt, ist Transparenz erst recht geboten.

Mit der zunehmenden Konkretisierung des Unternehmens,, Solothurner Kantonaltag® stellte sich far
den Seuerungsausschuss Expo.02 die Forderung nach einer weitreichenden, professionellen Offent-
lichkeitsarbeit. , Agieren statt reagieren”, so lautete die Devise. Im eigenserstellten Konzept wurden
die Zielgruppen und Kommunikationsziele wie folgt definiert:

Zielgruppe Kommunikationsziele

Auftraggeber: Regierungsrat, Kantonsrat Vertrauen erhalten. Weitere Unterstitzung und
Beteiligung sicherstellen.

Opinion-Leadersin Politik, Wirtschaft, Interesse wecken. Goodwill generieren. Unterstiitzung

Kultur, Medien und Beteiligung sicherstellen.

Organisationen: Regionale und lokale Be- Interesse wecken. Sympathie schaffen und erhalten.

hoérden, Parteien, Verbande, Handel und Unterstiitzung und Beteiligung sicherstellen.

Industrie, weitere

Sponsoren: Potenzielle Soponsoren im Interesse wecken. Plattform fur Leistungen und Gegen-

Kanton Solothurn leistungen definieren. Beteiligung sicherstellen. Nutz-

Schlussbericht des Delegierten Seite 12 von 43



EXPO.02 Kantonaltag Solothurn 15. Juni 2002

wert férdern.

Offentlichkeit: Bevdlkerung im Kanton Interesse wecken. Sympathie schaffen und erhalten.
Solothurn. Andere Kantone. Beteiligung sicherstellen.

Partner: CH Expo Komitee, Projektbeteiligte  Zusammenarbeit sicherstellen und férdern.

und -Auftragnehmer im Kanton.

Offenheit und Klarheit wurden als primére Grundregeln festgelegt. Die Glaubwlrdigkeit und Verlass-
lichkeit der Organisation seien durch eine jederzeit korrekte und offene Information zu gew&hrleisten,
man spreche mit einer Simme und vermeide so Missverstdndnisse und Unsicherheiten.

B Verantwortlichkeit

Kommunikation als Chefsache: Verantwortlich fiir die gesamte Information vor und rund um den
Solothurner Kantonaltag war der Expo.02-Delegierte des Kantons Solothurn. Mit der Ausfihrung wur-
de Paul Meier als Beauftragter fir Kommunikation und Marketing betraut, teilsauf Mandatsbasis, teils
alsehrenamtlicher Mitarbeiter. Zur Durchfihrung einzelner Aktivitdten konnten zusatzlich die Unter-
stiitzung des Informationsbeauftragten des Regierungsrats, Dagobert Cahannes, sowie der Saats
kanzlei in Anspruch genommen werden.

C Aktivitdten und Mittel

Nachdem die zustandigen Organe den Grobraster des Kantonaltags skizziert und RockBarock als
Kernprojekt akzeptiert hatten, wurde eine Reihe von Aktivitaten ausgel6st mit dem Zweck, auf die
Ereignisse des 15. Juni 2002 auf der Arteplage von Biel-Bienne aufmerksam zu machen und deren
wichtige Bedeutung fur den Kanton Solothurn zu unterstreichen.

Regionale Veranstaltungen

09. August 2001 Licht-Event im Rahmen der Dreharbeiten zu RockBarock im Seinbruch
Firsi oberhalb Grenchen.
15. August 2001 Licht-Event im Seigrtebli Schnottwil.

06. September 2001 Licht-Event im Seinbruch Born, Wangen bei Olten.
Empfang aller Marketing-Partner des Seuerungsausschusses.

15. Januar 2002 Expo-Ouvertiire: Offentliche Informationsveranstaltung in Obergdsgen,
u.a. mit Ernennung der Expo.02-Botschafter des Kantons Solothurn.

17. Januar 2002 Offentliche Informationsveranstaltung in Dornach.

03. Juni 2002 Licht-Event im Giacometto-Seinbruch in Oberdorf.

Mediengesprédche

01. Mérz 2001 Seinbruch Egerkingen: Vorstellung Projekt RockBarock.

17. Juli 2001 Rathaus Solothurn: Programm, Ablauf Kantonaltag, regionale Events,
Wirtschaftspartner von RockBarock, ,, Heimatfabrik®.

13. Mérz 2002 »Krone" Solothurn: ,Jugend bewegt SO!“, TanzArt, RockBarock-Song mit
der Interpretin Paola Jean, Ablauf und Rahmenprogramm.
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Medienkonferenz, Hotel Krone Solothurn,
13.03.2002
"die Gbrigen Akteure und das
Rahmenprogramm werden vorgestellt"

i

15. Januar 2002 Obergdsgen: Medieninformation im Vorfeld der " Ouverture". Vorstellung
der Expo-Botschafter, Sand der Arbeiten STEUA.

27. Mai 2002 Rathaus/ Kino " Capitol" Solothurn: Medienbriefing (Organisation),
Medienvisionierung RockBarock.

14. Juni 2002 Media-Center Expo.02, Arteplage Biel-Bienne: Briefing nationale Medien,
Briefing TV SRG , idée suisse”.

15. Juni 2002 Expo.02 Arteplage Biel-Bienne: Zwischenbilanz Kantonaltag.

Der Kommunikationsbeauftragte hatte als Ansprechpartner fir die Vertreterinnen und Vertreter aller
Mediengattungen im Einvernehmen mit dem Préasidenten des Seuerungsausschusses punktuelle Aus-
kiinfte zu erteilen, Gesprachspartner und -Termine fiir Interviews zu vermitteln, Sonderwiinsche zu
erfillen. Besonders zu beachten war, dassfir die Medienanlésse einwandfreie Dokumentationen mit
allen Referaten, Checklisten, Bildillustrationen und Organisationshinweisen erstellt wurden. Zwischen
den Konferenzen informierte man in Form von Communiqués iiber Aktuellesund Interessantes. Die
Liste der beim Kanton akkreditierten Medienleute umfasste rund 50 Adressen.

Alsweitere Marketing-Instrumente wurden eingesetzt:

e Die Broschire , RockBarock —vom Klang des Steinsin Solothurnischen Landschaften” alserste
» Visitenkarte® fir den Solothurner Auftritt an der Expo.02, erschienen im Herbst 2000.

e Die eigene, permanent aktualisierte Homepage innerhalb des Internet-Auftrittsdes Volkswirt-
schaftsdepartements (www.so.ch/vwd/expo.02).

e Ausfihrliche, dokumentarische Beitrage im Solothurner Jahrbuch 2002 sowie in der Zeitschrift
» 0!, Publikation fir die Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter desKantons Solothurn (Februar 2002).

e Ene PR-Kampagne (Communiqués, Ayer, Inserate) zur Lancierung des Kombi-Ticketsder SBB ,, Fiir
40 Franken an den Solothurner Kantonaltag der Expo.02“ (Mai, Juni 2002).

e Das32-seitige, illustrierte Sonderheft RockBarock der Medienpartner Solothurner Zeitung, Grench-
ner Tagblatt und Oltner Tagblatt, erschienen am 4. Juni 2002 als Beilage dieser Zeitungen (in den
Bezirken Dorneck und Thierstein in alle Haushalte verteilt). Gesamtauflage: rund 60'000 Exemplare.

e FEine CD mit Booklet , Constant evolution of change” mit dem neuen Solothurner Lied zur Expo.02
von Paola Jean.

e Die ausfihrliche Mediendokumentation zum Kantonaltag mit allen Projektbeschreibungen und
organisatorischen Grundlagen.

D Medienecho / Berichterstattung [Dokumentation B]

Gedruckte Medien, Radio- und TV-Sationen, vorwiegend regionale, begleiteten im Vorfeld des Solo-
thurner Expo.02-Auftrittsdie Arbeit der Verantwortlichen durch regelmassige, ausfihrliche und weit-
gehend positive, konstruktive Beitrage.
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Auch am und nach dem 15. Juni 2002 widmete die nationale und lokale Presse dem Solothurner
Kantonaltag die gebihrende Aufmerksamkeit. Radio DRSund Radio 32 berichteten wahrend des
ganzen Tageslive von der Arteplage Biel.

In der Tagesschau der SRG-Sender erschienen Filmbeitrage. Ebenso prasent und aktiv waren die
privaten TV-Sationen ausdem ganzen Mittelland.

Am Montag, 17. Juni 2002 ver6ffentlichte die Solothurner Presse ausfihrliche Text- und Fotoreporta-
gen mit Berichten, Kommentaren und Interviews. Das Ressort Kultur des Schweizer Fernsehens strahlte
am gleichen Abend im Rahmen seines monté&glichen Expo.02-Gefassesin allen drei Landessprachen
eine knapp 30-Minuten dauernde Sendung unter dem Titel , Solothurner Kantonaltag —klein aber
fein!* aus[Videoband in Dokumentation C]. Unsere , Expo-Macher* durften mit Genugtuung zur
Kenntnisnehmen, dassdamit ein Teilziel ihrer Arbeit erreicht und erflllt werden konnte, namlich den
Kanton Solothurn von seiner besten Seite zu zeigen.

Die Medienprédsenz war sowohl in der Planungsohase wie auch bei der Umsetzung hervor- @
ragend, die Berichterstattung dber den Kantonaltag selber war umfangreich und insge-
samt sehr positiv (ssehe Dokumentation B). Die diesbeziiglichen Ziele wurden erreicht.

E Referententétigkeit

Im Vorfeld des Kantonaltageshat der Delegierte persdnlich alle Einladungen zu Vortrédgen vor spe-
ziellen Gruppierungen gerne alswillkommene Gelegenheit wahrgenommen, flir unser Projekt, fiir den
Kantonaltag, fir unseren Kanton zu werben. S u.a:

e Im Anschlussan die Generalversammlung von " Kanton Solothurn Tourismus" in Horriwil (8.6.01)

e Anléasslich desKantonsratsausflugeswéahrend der Schifffahrt von Biel nach Solothurn (5.9.01)

e Vor dem Kommunikationsclub "Headline", einer Vereinigung von Kommunikations-, Marketing-
und Grafikfachleuten der Kantone Aargau und Solothurn zusammen mit der Aargauer Delegierten
in Gunzgen (11.9.01)

e Beim kantonalen Gewerbeverband anlasslich der Herbstversammlung im Rahmen der
Gewerbeausstellung Bucheggberg in Literkofen (2.11.01)

e Vor der Topfergesellschaft in der Zentralbibliothek (12.12.01)

e Auftritt mit Referat und Filmprobe im Rahmen des Programmteils" Film an der Expo" der Solo-
thurner Flmtage, moderiert duch Martin Heller (19.1.2002)

Auch der Kommunikationsverantwortliche des STEUA hat verschiedentlich mit Informationsreferaten
vor allem im regionalen Umfeld Gber das Projekt Kantonaltag referiert. Die Gbrigen STEUA-Mitglieder
haben ebenfallsin ihrem Umfeld mit Information und Werbung gewirkt.

Esgelang dabei immer, Begeisterung zu entfachen, aber auch die Erwartungshaltung @
hochzuschrauben. Letztereswar unsimmer wieder Ansporn, unser Programm auch
wirklich perfekt umzusetzen.
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3.4 Finanzen / Budget

A Rollende Budgetierung

In der Anfangsphase - noch keine ldee, keine Projekte - war es ausserordentlich schwierig, tberhaupt
ein Budget zu erstellen und dennoch brauchten wir eines. Bekannt war einzig der Kreditrahmen von
Fr. 900'000.--, wie er durch Kantonsratsbeschluss aus Seuermitteln zur Verfligung gestellt wurde.

Im Snne einer rollenden Kreditplanung hat der Delegierte deshalb eine Sruktur gewahlt, die sich auf
der Zeitachse, nach den Vorgehensphasen des Seuerungsausschusses, bewegte. So wurde esmdglich,
diesesjeweilen vor einer nachsten Phase zu konkretisieren und dabei unverbrauchte Budgetposten der
vorausgehenden Phase als Bewegungsspielraum nach hinten zu schieben. So wurden die Spielrdume
far Inhalte und Kantonaltag immer deutlicher.

Umgekehrt war von Anfang an klar, dassdieser Betrag von Fr. 900'000.-- zwar auf den ersten Blick
nicht unbescheiden war, fur ein anspruchsvolles Vorhaben aber Komplementéarfinanzierungen nétig
sind. Diesvor allem auch deshalb, weil ja geméss Vorgaben und Zielsetzungen auch Anl&sse/Eventsvor
dem eigentlichen Kantonaltag mitfinanziert werden missen. Hinzu kommt, dassim Verlaufe der Pla-
nung immer deutlicher wurde, dass mit dem Kredit in Anbetracht desweitestgehenden Outsourcing
kaum verwaltungsinterne Ressourcen, weder personelle noch sachliche, zur Verfugung standen und

damit alle Entschadigungen der Macher kreditwirksam werden4.

Die EDV-gestutzte Budgetierung wurde vom Delegierten, der zugleich auch das Ressort Finanzen be-
treute, so aufgebaut, dassdamit gleichzeitig eine rationelle Kreditkontrolle erfolgen konnte.

Die veranschlagen Betrage der letzten, bereinigte Budgetversion (5) zusammengefasst (in CHF):

Rubrik ~ einzeln kumulativ
0 Prozesskosten allgemein (alle Phasen) inkl. Kreditvorbelastung) 237'500
01 Entschadigungen/Sitzungsgelder etc. | Deleg., AG/ISTEUA/OK brutto 202'000
02 Sachkosten Prozess " 13'000
| 04 Metakonzept, Seminar Waldegg Vorbelastung Kredit | 22'500
1 Phase I: Projektvision 900
2 Phase Il: Projektdefinition 8'200
3 Phase lll: Projektsuche (Evaluation,...) 28'900
4 Phase IV: Projektumsetzung Projekt Kantonaltag 871'300
41 | Projektierungskosten/Reserve Auftrage/TPL 4'000
42 Kernprojekt ROCKBAROCK Auftrag inkl Regionalveranst. 850'000
43 | Zusatzkosten, Nebenkosten Auftrage 3'900
45 Coaching STEUA/PM, Oeff'arbeit SK/UK/Spesen 13'400
5 Phase V: Anlass / Kantonaltag, Rahmenprogramm 219'900
51 Sachkosten Mitwirkende, Unkosten 4'000
52  Rahmenprogramm inkl. Skulptur Nebenprojekte, Gagen 80'000
53 Gaste / Festakt / Verpflegungen inkl. Verpflegung Akteure 90'000
54 Logistik, Nebenkosten, Transporte Fahnen, Schiff etc. 16'000

4 Dasmacht Ubrigens die Vergleichbarkeit der Kredite mit anderen Kantonen so schwierig. Vor allem in den Fal-
len, wo die Projektleitung verwaltungsintern abgedeckt wurden und den Kredit nicht unmittelbar belasteten.
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55| Regie, Organisation, Osfrar_. SKUKTSPeson T I —
56  Drittkosten/Geblhren 4'900
6 Abschlussarbeiten 21'000
61  Rickbau, Entsorgung, Transporte, Kleinmaterial , Div. 10'000
62 | Abschlussveranstaltungen OK, STEUA, AG, Spons, 5'000
63 Geschenke, Prasente, Diverses 3'000
64 | Coaching STEUA oder PM Unkosten/Spesen 3'000
7 Dokumentation / ext. Organisationskosten / Partneranlasse 18'000
71  Auftrage/Partneranlasse/Versch. Partnerbetreuung, Anlasse 13'000
72 Drucksachen "Festflihrer" Spezialbeilage 5'000
8 Voranlasse / Unvorhergesehenes, Reserve 47'500 61'800
81 Regionale Voranlasse Lichtevents Eigene Events/Gaste 14'300
Finanzbedarf brutto unkorrigiert | 1'467'500 1'467'500
Kredit Steuermittel | 900'000
Komplementarfinanzierung soll 567'500
Lotteriefond effektiv 100'000
Sponsoring effektiv 467'500

Beziiglich der Komplementarfinanzierung wurden folgende Sossrichtungen verfolgt:

Sponsoring: Suche von Partnerschaften im Einklang mit der Vorgabe, wonach die Wirtschaft als
prioritdre Anspruchsgruppe zu behandeln ist.

Lotteriefonds: Es stellte sich die Frage, ob fir das Kernprojekt auf einem existierenden Projekt auf-
gebaut werden soll bzw. kann. In manchen Fallen hatte diesdazu gefihrt, dassin die zuricklie-
genden Basisfinanzierung auch Mittel ausdem Lotteriefondsgeflossen wéren. Bei einem komplett
neuen Kulturprojekt ging der STEA davon aus, dassesgerechtfertigt ist, hierfur ebenfalls Lotterie-
mittel anzubegehren.

In der Folge wurde die Férderungswdrdigkeit von RockBarock und anderen Teilprojekten signa-
lisiert. Eswurde ein Weg gefunden, Lotteriemittel zu erschliessen, ohne damit die jeweiligen Mittel
des Kuratoriums zu tangieren (Keine Konkurrenz zu laufenden Kulturprogrammen unabhéngig der
Expo).

Die abschliessende Rechtsgrundlage zur Finanzierung wird mit RRB Nr. 972 vom 7. Mai 2001 abge-
deckt. Der in diesem RRB als" Defizitgarantie" behandelte Teilkredit des Lotteriefondsist deshalb so
hoch bemessen, weil zu jenem Zeitpunkt die zugesagten Sonsorenmittel noch nicht vertraglich ab-
gesichert waren. Mit dem Bruttokredit von Fr. 1'450'000.-- sind damit letztlich lediglich Fr. 92'500.--
Lotteriemittel erforderlich (zugesagt waren Fr. 100'000.--, mit der Kostenunterschreitung werden diese
lediglich zu ca. Fr. 25'000.-- beansprucht werden).
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B Wirtschaftspartnerschaft [Partnerboard sieche ANHANG D]

Der Optimismus zur Aquisition von Wirtschaftspartnerschaften war berechtigt. Das Ziel, mindestensdie
Halfte des Kernprojektes mit Beitrdgen von Unternehmen zu finanzieren, wurde erreicht. Die
verbindlichen Zusagen der Wirtschaftspartner summierten sich zu einem Betrag von 467'500 Franken.

Der STEUA erarbeitete ein Soonsoringkonzept. Eswurde sofort klar, dass nicht zuletzt mit Ricksicht
auf die diesbezliglich harten Bedingungen der Expo kaum mit grosszligigen Gegenleistungen
aufgewartet werden konnte. Das Konzept sah folgende Kategorien mit den aufgefihrten
Gegenleistungen vor:

Hauptpartner (Richtgrésse Fr. 100'000.--)

e Projektbegleitung und Imagewerbung ab sofort

e Nennung auf Kommunikationsmitteln + Briefschaften des Seuerungsausschusses mit Firmen-Sgnet
e Verwendungsrecht des Sgnetsund des Namens " RockBarock" (offizielles Expo-Logo exkl.)

e Kommunikationsplattform an einzelnen Realisierungsorten vor dem Kantonaltag

e Nennung am Kantonaltag im Rahmen der Méglichkeiten

e Nennung im Kernprojekt (Film-Abspann)

e Ehrengast am Kantonaltag mit 10-20 Personen

e Kommunikationsplattform und Nennung an allfélligen Nachveranstaltungen (optional)

e Verwendung der Materialien aus RockBarock unter Wahrung der Urheberrechte (optional)

e (Konkretisierung nach Vorstellungen desPartnersim Verlaufe Projektentwicklung vorbehalten)

Co-Partner (Richtgrésse Fr. 20'000.--)

e Nennung auf Kommunikationsmitteln + Briefschaften des S euerungsausschusses mit
Firmenbezeichnung

e Verwendungsrecht desNamens" RockBarock" fir Eigenwerbung (offiz. Sgnet exkl.)

e Information an die Medien

e Nennung im Kernprojekt (Film-Abspann)

e Die Enladung als Ehrengast am Kantonaltag mit 6 bis8 Personen

Donatoren (Richtgrésse Fr. 10'000.--)

e Nennung auf Kommunikationsmitteln des Seuerungsausschusses exkl. Briefschaften
e Information an die Medien

e Nennung im Kernprojekt (Film-Abspann)

e FEhrengast am Kantonaltag mit 2-4 Personen

Génner librige (kleinere Betrége)

e Grundsatzlich keine Gegenleistungen

Die Mittelbeschaffung bedeutete zwar mehr Zeitaufwand und Kleinarbeit alsurspriinglich angenom-
men. Dies hat aber nichtszu tun mit einer zégerlichen Haltung der angesprochenen Partner, im Ge-
genteil. In praktisch allen Gesprachen war eine breite Zustimmung bis sogar Begeisterung zu unserem
Projekt, aber auch zur Tatsache, dassder Kanton sich Uberhaupt prasentieren will, zu spliren. Diese
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Reaktion war unsunabhéangig des Geldes sehr wichtig, weil damit zum Ausdruck kam, dasseine we-
sentliche Anspruchsgruppe hinter dem Vorhaben stand.

Mit Genugtuung und Dankbarkeit kénnen wir lGberdiesfeststellen:

Die solothurnischen Unternehmen stehen zu ihrem Standortkanton und seiner Bevélke- @
rung. Einige, deren Tatigkeit und Marktgebiet eigentlich standortunabhéngig sind, haben

aus Solidaritdt zum Kanton einen Beitrag gesprochen. Ihnen wie allen andern lag ein
Uberzeugender Auftritt des Kantons an der Expo.02 am Herzen.

Die kulturelle Aufgeschlossenheit der solothurnischen Unternehmen ist eindriicklich. Den @
"Kulturkanton" machen eben nicht nur die Vielzahl an hochqualifizierten Kulturschaf-

fenden und Organisatoren von Kulturevents aus, sondern auch die kulturell sensibilisierte
Oeffentlichkeit und eben die Wirtschaft - ohne ihre positive Einstellung zum Kultursoon-

soring wére vieles nicht méglich.

In diesem Zusammenhang war mir sehr wichtig, dassunsere Mittelbeschaffung bei der Wirtschaft nicht
die Bedirfnisse der traditionellen Kulturanlédsse und der Alltagskultur in unserem Kanton konkurriert.
Wir haben mit den Firmen hierliber offen gesprochen und sind Uberzeugt, dassin den meisten Fallen
der RockBarock-Beitrag ausserhalb der ordentlichen Marketingbudgets gesprochen wurde.

Mein Dank richtet sich damit in erster Linie an die grossziigigen Partner der Wirtschaft aber auch an

die verpflichteten Kinstler fir RockBarock, die mit ihrer Projektskizze zu Uberzeugen vermochten. Er
richtet sich aber auch an die Medienvertreter, die unser Projekt bisher seshr wohlwollend aufgenom-

men und kommuniziert hatten.

C Privates "Sponsoring"” - der Verein "RockBalance"

Im Zuge der Bemihungen um Wirtschaftspartner versuchte ich auch eine spezielle Partnerschaft fir
die Sulptur RockBalance zu erzielen. Dabei stellte sich heraus, dass einer meiner Gespréachspartner
derart begeistert von unserem Kantonaltagprogramm war, dassdieser die Idee eines privaten
Sponsoring der Sulptur in Erwéagung zog.

Raphaél Pilloud aus Grenchen warb entsprechend im Kollegenkreis und griindete mit @
diesen einen Verein zum Zwecke der Teilfinanzierung der Skulptur. Wir einigten unsin

der Folge, dassder Verein den Klinstlerauftrag direkt finanzierte, wéhrend aus unserem

Budget die Material, Montage- und Transportkosten bestritten wurden.

D Weitere Sachleistungen

Fir die Regionalanlasse, fur die Realisierung von Teilprojekten und fir die Programmgestaltung des
Kantonaltagesdurften wir weitere unentgeltliche Sachleistungen entgegennehmen:

e Die Solothurner Zeitung und das Oltner Tagblatt haben nebst dem Engagement als Co-Partner
eine wichtige Medienpartnerschaft iber die ganze Prozessdauer gelebt, die mit nicht zu unter-
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schatzenden Sachleistungen verbunden ist. Die Sezialbeilage in den Tageszeitungen (Auflage ca.
60'000 Exemplare war nur mdglich dank der redaktionellen und kommerziellen Leistungen (Insera-
tenakquisition) im Hause der V§H-Medien.

e Der Steinbruch Firsi, (Hansruedi Spielmann, alt Kantonsratsprasident), Teil des Co-Partners
ASTRADA-Gruppe, hat im Zusammenhang fir den Regionalanlassin Grenchen eine ausgesprochen
zuvorkommende Rolle eingenommen und aktiv an der Organisation und Gestaltung des Anlasses
mitgewirkt. Fir den Empfang der Beh6rden Grenchensund der Akteure hat sie u.a. die Bewirtung
Ubernommen, fir den 6ffentlichen Anlasseigene Inserate geschaltet. Darliber hinaushat sie den
Kalksteinquader fir die Skulptur RockBalance unentgeltlich zur Verfigung gestellt.

e Die librigen Regionalanlédsse wurden méglich dank dem Engagement der jeweiligen Gemeinden.
Essind dies Grenchen, Schnottwil, Wangen b.O., Obergdsgen (Einwohner- und Blirgergemeinde)
und Dornach.

e Die Jura Elektroapparate AG, selber Co-Partner, ist am 15.6.2002 mit der gesamten Infrastruktur
samt Personal nach Biel gereist, um beim G&ste-Empfang und tagsiiber den Besuchern von
RockBarock schmackhaften Kaffee samt Gipfeli zu servieren - allesunentgeltlich!

e Die Stadt Biel als Gastgebergemeinde:
Die Gastgeber-Geste driickte sich ausdurch den Empfang am Mor-
gen mit dem Musikcorps Mett, den Fahnenschmuck mit durch die
Sadt finanzierten Kantonsfahnen im Zugangsbereich, die Gruss-
adresse des Sadtprasidenten Hans Sdckli und die Abgabe von 100
Swatch-Uhren fiir die mitwirkenden Jugendlichen.

e Die Bielersee Schifffahrts-Gesellschaft BSG hat unsdas
" RockBarock-Schiff" samt Besatzung zu einem symbolischen Preis
zur Verfigung gestellt.

Ankunft des RockBarock-Schiffes
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4. Die Organisation des 15. Juni 2002

4.1 Planung

Mit der Umsetzung begann fir den STEUA eine neue herausfordernde Phase. Aber warum hat sich der
STEUA Uberhaupt als OK etabliert?

Schliesslich ging esum eine aufwandige Aufgabe, fiir die gemass Geschaftsordnung nicht zum vorne-
herein der Seuerungsausschussvorgesehen war. Viele andere Kantone hatten von Anfang an ent-
sprechend mehr personelle Ressourcen mit getrennten Rollen eingesetzt. Fir uns sprachen die perso-
nellen (Verwaltungskapazitat fehlte) und finanziellen Griinde gegen weitere Auftragserteilungen nach
aussen). So wurde der Delegierte und Projektleiter zum OK-Chef und die Seuerungsmitglieder bil-
deten den Kern des Organisationskomitees. Begeisterung und Motivation meiner Kolleginnen und
Kollegen des STEUA machten dies méglich. Dazu gehérte auch die Erkenntnis, dass mit der entspre-
chenden Kontinuitat eine hdhere Effizienz erreicht werden konnte. Viele Schnittstellen und Rand-
bedingungen der Expo, die Betriebsvorgaben und die Infrastrukturproblematik waren z.T. ausder
Projektphase bekannt aber auch all die Vorstellungen tGber den méglichen Ablauf, die zwangslaufig
mit der Entstehung der Inhalte mitgedacht wurden, mussten so nicht an Dritte kommuniziert werden.
Trotzdem mussten wir unsverstarken, um auch die Belange " Protokoll" (Géste, Festakt) und "Mode-
ration" abzudecken.

e Die Protokollfragen sowie das Gasteressort konnte der Staatsschreiber, Dr. Konrad Schwaller,
gewonnen werden, der in dieser Hinsicht eine grosse Erfahrung einbrachte und mit dem Personal
der Saatskanzlei auch die rickwartigen Aufgaben abdecken konnte.

e Zur Verstarkung des Bereiches Regie/Ablauf/... und die Erstellung des Soryboardsist zudem mein
Sohn, der nach seinem Sudienabschluss Gber entsprechende Kapazitat verfligte, eingesprungen
(Dieshat notabene zu einem Engagement bei der Expo als Mitarbeiter des Verantwortlichen flr die
Kantonaltage gefiihrt. In der hektischen Schlussphase haben wir von dieser direkten und indirekten
Schnittstelle zu den vielen Ressortverantwortlichen in Neuchétel und Biel profitiert).

Fir die Planungsphase und den Tag selber konstituierte sich das OK wie folgt:

Prasident / Finanzen Walter Weber
Regule/AbIauf Jirgen Hofer Die iibrigen Mitglieder
Verbindung Akteure des STEUA haben den

Technik und Logistik
Assistenz Regie, Soryboard Mirko Weber
Helferrekrutierung

Planungsprozess ohne
Ressort weiter begleitet
und wurden wiederum

Kommunikation/PR Paul Meier fiir den Anlass selber in
Sgnaletik und Beflaggung verantwortlichen Rollen
Jugendprojekte Smone Wyss aktiviert.

Protokoll, Festakt Dr. Konrad Shwaller

Besondere Aufgaben Ewald Schmutz
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4.2 Regie und Durchfiihrung

Die Verantwortlichen wurden mit einem umfangreichen ganzheitlichen Regiebuch und pro Projekt-
gruppe mit minutengenauen Detail-Zeitpldnen ausgestattet. Die beziiglich Szenenwechsel, Logistik,
Technik, Infrastruktur und im Zeitablauf kritischste Phase betraf den ganzen Vormittag bisund mit
Bankett. Ausdiesem Grunde wurde das Regiebuch mit der nachfolgende Uebersicht (Sandorte, Ver-
schiebungswege, Zeitangaben) erganzt.

J s :.e..-.“::::::: k“""r‘ an

Fir den 15. Juni mussten zusatzliche Schlisselrollen besetzt werden (z.T. auch als Auflage der Expo).

e Scherheitsdelegierter: Roland Fringeli, Kaderangehdriger der Kantonspolizei.

e Moderator: Dagobert Cahannes, Informationsbeauftragter des Regierungsrates.
Ein Glucksfall fir den Kanton, Dagobert Cahannesist vor allem in der Sortszene ein national
bekannter und erfolgreicher Seaker.

Fir den Ablauf rekrutierten wir zudem ca. 30 jugendliche Helferinnen und Helfer, die bereit waren, 2
Tage (Instruktionstag und 15. Juni 2002) fiir unseren Kanton einzusetzen (fir Seis, Trank und
Gratiseintritt) - da soll jemand behaupten, unsere Jugend sei nicht leistungsbereit.
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Organisationsstruktur am Kantonaltag inkl. Schliisselpersonen aus den Teilprojekten

Information Gesamtleitung Recht
PR/ Medien - Stab - Delegierter ---Stab--{ Verbindung VWD
Paul Meier Walter Weber Q Hans A. Renfer

Sicherheits-
delegierter
R. Fringeli

/ Protokoll / Festakt \

Programm Verbindung EXPO
Gaste — Regie @ 4f - Verb intern / FUN
Dr. Konrad Schwalle Jiirgen Hofer Ewald Schmut
RSTI I
E. Gassler
Assistent Regie 2 H B/Backstage Ch?f

- —] . . Michaela Studer + | Helfereinsatz — Helferpool

6+2 Betr'innen Mirko Weber, +Securit

Staatskanzlei ecuritas Ewald Schmutz

15 Fahnentréager

Schiff | _| | ch. Biischi
Moderation HB+ Hans Hofer
D. Cahannes A
H. Renfer
RockBarock Mummenschanz| | Platzkarten
S L
Henrik Rhyn A. Gantenbein "\ | Michi Karli
Moderation Jugend Jugend Selbst-
-4 versorgung

Simone Wyss

R. Straumann x

Y N Skulptur 4 Helfer

Kt. SO Tourismus Gunter Frentzel Martin Stebler

U. Tschanne
A TanzArt 4 Helfer”"

Ursula Berger

Kaffee Jura
A. Kunz
Musikkorps 1 Helfer
Seminarpool Silvan Hof Barbara Lindrz\é
Rolf Frohlicher
Roland Furrer
Jodler 1 Helfer
| F.J. Karli Simon Studer
l
|
: 1 Helfer

,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,

B Kantonaltag \ Funk <\\§ Funk evt, k J 5.6.2002/
~_- 15. Juni 2002 Arteplage Biel % Funk ext. Schnittstelle Expo OK-15.sg We
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Srukturen und Instrumente haben sich bewdhrt, die zwischenzeitlichen Rapporte mit @
dem verantwortlichen Team der Expoleitung brachten keine nennenswerten Fakten her-

vor, die Aenderungen im Fiihrungsnetz, im Ablauf oder Programm notwendig gemacht

hétten. Die Schlusskritik der Expoleitung war entsprechend positiv: Keine Ueberraschun-

gen, keine Zwischenfélle => professionell geplante und durchgezogene Ablaufe, Lob fiir

den gelungenen Tag auch auf organisatorischer Ebene

4.3 Logistische Fragen

A Verpflegung Mitwirkende

Die rund 600 Akteure und Helfer waren zeitlich und 6rtlich sehr unterschiedlich eingesetzt. Abgesehen
davon, dassdie Arteplage Uber keine derart grossen RAume und Kapazitaten verfligte, um die grosse
Zahl an einem Ort zu verpflegen, musste eine Lodsung gesucht werden, die einerseits grosstmdégliche
Hexibilitat gewahrleistete und andererseits mit minimalem organisatorischen Aufwand verbunden
war.

Mit der Expoleitung wurden wir findig: Die Expo fertigte Verpflegungsgutscheine, die jederzeit
und in jedem Restaurant der Arteplage eingeldst werden konnten.

Pro Helfer und Akteur wurden Gutscheine a je Fr. 60.--fir die alle Verpflegungen am ganzen Tag
(2 Mahlzeiten, Zwischenverpflegung, Getranke) abgegeben.

Die einzelnen Restaurateure haben im Anschlussan den Kantonaltag unter Beilage der
eingenommenen Gutscheine dem Kanton resp. dem Delegierten Rechnung gestellt.

Ausserordentlich praktische und unkomplizierte Lésung, die auch von den Benutzern sehr @
geschétzt wurden. Der Vorteil, auch beziiglich Auswahl flexibel zu sein, hat berzeugt.

Zu Beginn des Tages gab es einzelne Schwierigkeiten. Da offenbar nicht alle Restaurateu- @
re von der Expo-Leitung (ber das System informiert wurden, gab es anfénglich ablehnen- [ ]
de Anbieter. Die Panne konnte rasch behoben werden.

Probleme gab es mit der Abrechnerei. Auch hier machte sich die mangelnde Instruktion @
gegenliber den Restaurateuren bemerkbar. Mir einigen Umtrieben konnte der Mangel
unkorrekter Rechnungsstellungen behoben werden.

Zum Hauptproblem wurde aber die Tatsache, dassich nicht wusste, von wem ich (ber-
haupt Rechnungen zu erwarten hatte. Gleichzeitig hatte ich natlirlich keine Kontrolle,
wieviele Gutscheine (iberhaupt eingesetzt wurden. Viele Rechnungen sind relativ spét
eingetroffen. Ob wirklich alles verrechnet wurde, konnte ich deshalb lange Zeit nicht fest-
stellen. Ich hatte auch keinen Anhaltspunkt, wen ich allenfalls zur Rechnungsstellung
hétte auffordern kénnen.
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B Verpflegung Géste

Die Suche nach einer Lésung flir das Bankett der rund 450 Gaste blieb lange Zeit ungeldst. Die Rah-
menbedingungen des Gastrokonzeptesund der Mangel an geeigneten Raumlichkeiten an einer Lage,
die vom Programmablauf zweckmassig ware, machte die Aufgabe nicht einfach. Vor allem stand die
Kostenfrage im Raum, fallsnicht ein Vertrags-Anbieter der Expo auf der Arteplage wirten sollte.

Nachdem die angefragten Restaurateure kaum reagierten und auch das Interesse fehlte, haben wir ein
Angebot des Seminarpoolsvon Solothurn eingeholt.

Die Verantwortlichen des Seminarpoolswaren offensichtlich hoch motiviert, ein speziellesinhaltliches
Angebot zu machen (Mehrere Buffets mit Solothurner Spezialitaten ausden verschiedenen Bezirken).
Nachdem die Expo.02 auf eine Abgabe verzichtete und auch daspreisliche Angebot des Seminarpools
zuvorkommend ausfiel, hatten wir den Partner gefunden.

Das Bankett wurde gelobt. Die Cateringpartnerschaft mit dem Seminarpool hat sich in @
jeder Hinsicht bewé&hrt. Die aktive Prdsenz bei der Detailplanung der Ablédufe, ihre interne
Organisation und der Service waren perfekt.

C Transporte

Die Transportfrage der Akteure mit Vertrag war grundsitzlich deren Sache. Der Delegierte musste
lediglich die Fahrzeuge akkreditieren, die in der N&he der Arteplage abgestellt werden mussten (z.B.
Materialtransporte) oder gar die Arteplage befahren mussten.

Den Helferinnen und Helfern wurden, soweit diese nicht ohnehin Besitzer eines GA waren, spezielle
von den SBB zur Verfiigung gestellte Bahntickets angeboten.

Fir die Jodler- und Musikantentransporte hatten wir Cartransporte organisiert und ausdem kanto-
nalen Expokredit bezahlt.

Die Gaste sind mehrheitlich per Extrazug angereist. Se wurden, soweit nicht GA-Besitzer, entweder
mit Kombitickets (siehe unten) oder aber mit Bahnticketsder SBB (soweit Besitzer von Expo-
Dauerkarten) ausgestattet.

C Begrenzte Gédstezahl

Die Gastezahl musste auf ca. 450 begrenzt werden. Einerseitsausraumlichen und logistischen Griin-
den (Bankett), andererseitsaufgrund deslimitierten Fassungsvermdgensfir die Urauffiihrung von
RockBarock.

Die Gésteliste wurde durch den Saatsschreiber erstellt und wurde durch den Regierungsrat abge-
segnet.

Die Begrenzung hat da und dort vielleicht zu Hérteféllen gefiihrt. Insbesondere war @
unvermeidlich, auf eine Einladung der jeweiligen Partner der Gaste verzichten zu miissen.

In den meisten Féllen wurde hierfiir Verstdndnis gedussert, andere haben das Gegenteil

zum Ausdruck gebracht und einige wenige haben ihren Partner einfach trotzdem

mitgebracht (Diese S6rfaktoren waren nicht gravierend).
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D Expoeintritt Mitwirkende und Géste
Die Mitwirkenden wurden akkreditiert und erhielten Gratisticketsder Expo.

Die Gratisticketsfiir die Gaste wurden auf max. 200 limitiert, fir die Gbrigen gab esein Sezialangebot
der Expo fur Fr. 24.--/Person. Dank der Nahe und dem verbreiteten Besitz von Dauerkarten unter den
Gasten und insbesondere dank der differenzierten Erfassung bei der Anmeldung konnten die diesbe-
zlglichen Kosten auf ein Minimum beschrankt werde.

E Kombitickets aus Kooperationsvertrag mit den SBB

Die Kombiticket-Aktion hatte zum Ziel, die Hiirde fir den Besuch des Kantonaltages fir die Solothur-
nerinnen und Solothurner tief zu legen. Diese Kombitickets kosteten dank der Pauschalabgeltung
durch den Kanton Fr. 40.-- inkl. Reise mit dem 6ffentlichen Verkehrsmittel ab einer beliebigen Bus-
oder Bahnstation im Kanton Solothurn (Der Normaleintritt Expo hétte allein Fr. 48.-- gekostet).

Die Anzahl Kombiticketswar bei 6'000 limitiert, die Zahl wurde aufgrund der Zugskapazitaten
einschliesslich der beiden ausgehandelten Extrazige ab Schénenwerd bzw. ab Dornach errechnet.

Die Kombiticketaktion war auf den ersten Blick ein Erfolg, zumindest ein Verhandlungs- @
erfolg.
Was wir nicht beriicksichtigt hatten und im Zeitpunkt des Abschlusses der Vereinbahrung @

auch nicht wissen konnten, ist die Tatsache, dass sich ein Grossteil unserer Bevélkerung
mit Mehrfacheintrittskarten und vor allem Dauerkarten eingedeckt hatte. Der rasche Aus-
verkauf unmittelbar nach der Lancierung der Aktion wurde nicht Tatsache, der Verkauf
lief harzig und schliesslich wurden nur knapp die Hélfte der 6'000 Karten ausgegeben.
(Daraus aber jetzt zu schliessen, der Kantonaltag sei schlecht besucht worden, wére falsch
- siehe Kap.6).

F Festbetrieb am Abend

Fir den Festbetrieb bei der Hauptblhne konnte ein Vertragspartner der Expo.02 gewonnen werden,
der zu glinstigen Preisen Getranke und Grilladen im Angebot hatte.

Schlussbericht des Delegierten Seite 26 von 43



EXPO.02 Kantonaltag Solothurn 15. Juni 2002

5. Die konkreten Projekte

5.1 Kernprojekt RockBarock

A Projektskizze
Vom Klang des Steins in solothurnischen Landschaften

Jedem Solothurner ist das Solothurnerlied bekannt. Auch wenn er esbeim Sngen nicht Uber die
erste Srophe hinausbringt, so ist ihm doch der Refrain gelaufig:, Esisch immer eso gsi*. Das stimmt
nicht, weder fir die Sadt noch fir den Kanton Solothurn. Wer einige Tage mit dem Kantonsgeologen
in den Solothurner Seinbrichen unterwegswar, wird diesbestatigen kénnen: Veranderung ist
normal. , Esisch nid immer eso gsi“. Verdnderung steht ebenso fur die Innovationskraft der solothur-
nischen Wirtschaft wie fir die kulturelle Entwicklung.

Als wir noch keine Solothurner waren, und erst recht, seitdem wir Solothurner sind, haben wir das
Baumaterial ausunseren Seinbriichen geholt: Die Mihlsteine zum Beispiel ausdem Sandsteinbruch
bei Schnottwil, damit wir Mehl und Ol gewinnen konnten, das Fundament fiir unsere Strassen ausden
Kalksteinbriichen im , Berg“, damit wir mobil sein kdnnen und den Solothurnerstein am Fusse des

» Weissen-Seins*® fir unsere Hauser und Kirchen. Gipsbauten wir ab bisvor kurzem, Ton ebenso und
nicht zu Gbersehen sind die Souren des Zements. Unsere Seinbriiche machen sichtbar, wer wir waren
und waswir werden wollen.

Das Solothurner Expo-Projekt RockBarock will den Gedanken sichtbar machen, dass nicht immer
allesso war, sondern alles sich immer verandert hat. Nichtverdnderung ist Sillstand. RockBarock ist

Bewegung. Damit wir unsin die richtige Richtung bewegen, ist vorgangig eine Innenschau notwendig.

Rock and roll bewegt, Barock macht den Blick nach Innen frei.

B Das Bild entsteht - das Filmtriptychon

...entsteht an ausgewdhlten Orten, verteilt im ganzen Kanton. Der Landartkiinstler Ulrich Studer
gibt mit speziellen Lichtinstallationen eine neue Scht frei auf das, waswir zu kennen glauben. , Esisch
immer eso gsi“ stimmt dann, so gesehen, nicht mehr. Diese Lichtinstallationen werden im Bild fest-
gehalten. Damit diese installierten Bilder transparent werden, besucht die Kamera diese Landschaften
auch bei Naturlicht. Der Bildermacher, Pio Corradi, ein Augenmensch, erzahlt zusammen mit Ulrich
Suder, die Geschichte unseres Kantonsin den Phasen
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,» Werden - Sein — Vergehen*. Oder andersausgedriickt:, esisch nid immer aueseso gsi“. Veran-
derung ist normal. Diese geologische Schtweise soll poetisch erzahlt werden.

Das Resultat ist ein , Summfilm*“. Der Film wird auf drei Bildflachen projiziert, auf ein Triptychon.
Mikro- und Makroausschnitte werden gleichzeitig sichtbar. Uber diesen Stummfilm kommt der Ton zu
liegen.

C Das Horbild - Portrat der Solothurnerinnen und Solothurner

Im Originalton wird festgehalten, was sie sich wiinschen, welche Hoffnungen sie haben. Ihre Simmen,
jung und alt, durchdacht oder einfach so dahergesprochen, die Sitze der Menschen, die auf diesem
Boden aus Solothurnerstein leben, lassen ein tdnendes Zeitgeistbild erklingen: Den Klang des Seinsin
solothurnischen Landschaften. Ein HOrbild von heute. Henrik Rhyn sammelt diese authentischen Téne
bei der Jugend, bei allen Biirgern, bei den Politikern, Politikerinnen und bei der Wirtschaft. Auch bei
den Kulturschaffenden. Bei den Frauen fangt er an hinzuhdren. Dieses Horbild ergibt den Tonfilm.

D Dramaturgie auf der Expo-Biihne...

Diese bebilderte und erzidhlte Geschichte entsteht wahrend der vier Jahreszeiten. Se beginnt im
Sommer und endet im Frihling, der Zeit des Aufbruchs. Auf der dritten Ebene, der Expo-Biihne auf der
Arteplage von Biel, erleben wir die Urauffiihrung des neuen Solothurner Liedes[sieche ANHANG C].
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»Esisch nid immer eso gsi“. Geschrieben von Paola Jean und von ihr live vorgetragen. In diesen
Song stimmen die Alphornbléserin Eliane Burki und der Chor von 100 Jugendlichen ausdem Kanton
ein, nach und nach. Se bewegen sich hin zum Publikum. Am Schlussknipst der Mime dasLicht an.
Diese dritte Ebene von RockBarock, am Solothurner Kantonaltag am 15. Juni 2002 erstmalsinszeniert,
bildet dasFinale.

E Auffiihrungen und Feedback

Mit insgesamt 10 Auffihrungen von 1130 Uhr bis 2300 Uhr war eine Kapazitat fir knapp 5'000 Be-
sucher gegeben. Mit Ricksicht auf die Grenze der Zumutbarkeit fir die Akteure auf der Bihne konn-
ten aber nebst der Urauffihrung nur 4 weitere Auffihrungen mit Live-Inszenierung, also fir rund die
Halfte der Besucher, stattfinden.

Hier wird nun die Geschichte mit dem urspriinglich vorgesehenen und von der Expo-Leitung gestri-
chenen Theatersa 1'000 Stzplatze splrbar (siehe Kap. 2.2, Abschnitt C).

Die erste Auffihrung um 1130 Uhr stellte die Urauffihrung dar und war praktisch ausgebucht mit den
geladenen Gasten. Am Schlussder Auffihrung verdankte der Delegierte mit einer Kurz-Laudatio den
Autoren und Kinstlern.

Da Gesamtwerk war relativ anspruchsvoll, vermochte aber grossmehrheitlich zu begei- @
stern. Eswar ein ganz spezielles Projekt, mit dem sich der Kanton Solothurn présentierte.

Das Bildmaterial war beeindruckend, das Qoektakel auf der Blihne ebenso. Das Hérbild

hat ein spannendes Simmungsbild aus dem Kanton widergegeben. Die Reaktionen wa-

ren anerkennend bislobend, lediglich in Einzelféllen kritisch ausgefallen.

Besonders bemerkenswert war die Tatsache, dass ausgerechnet einer desverantwortli-
chen Kernteams am Kantonaltag selber live am Radio das Werk in Frage stellte. Einzelne
Géste, die nach ihrer Heimkehr dieses Interview mitbekamen, haben sich empdrt gezeigt.

Die Vertrdglichkeit des Bildes mit dem (berlagerten H6rbild wurde von einem Teil der
Ktlinstler und vereinzelt auch von aussen in Frage gestellt. Diese Erkenntnis steht zwar im
Widerspruch zur gemeinsam eingereichten Projektskizze, ist allerdings nachvollziehbar.
Insbesondere flir die Auffliihrungen ohne Live-Teil auf der Blihne. Das Hérbild und die
Inszenierung auf der Biihne bildeten ndmlich ein Ganzes.

Dem erwéhnten Interview gingen in der letzten Phase der Projektarbeit Meinungsver- @
schiedenheiten unter dem Kiinstlerkollektiv voraus. Das Teamwork und damit das Ergeb-

nis scheinen darunter gelitten zu haben. Diese Missstimmung hat sich sogar auf das Ver-

héltnis mit dem Verantwortlichen fir die Bild- und Tontechnik (SDS) lbertragen und gip-

felte in einer Sreikdrohung vor den letzten Vorfiihrungen am spdten Abend des Kanto-

naltages. Der Delegierte hatte in einer entsprechenden Intervention das Schlimmste ve-

rhindert.

Bei komplexen Kultur-Projekten mit unterschiedlichen Disziplinen ist offensichtlich Vor-
sicht am Platz. Zu spét hat der Delegierte interveniert. Riickblickend gesehen wére esnot-
wendig gewesen, allféllige Konzept- oder Zustédndigkeitsfragen zu kldren in der Annah-
me, die Zeit dazu hétte gereicht. Andererseits waren wir in dieser Frage auch deshalb
etwasgeldhmt, weil die inhaltliche Konzeption im Vorfeld immer wieder kommuniziert
wurde - eine grundsitzliche Abkehr vom urspriinglichen Projekt wére auch nicht verstan-
den worden.
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Die Kapazitét fir die vollstdndigen Auffiihrungen war zu klein, die urspriingliche Kalku- @
lation mit dem grossen Theater wére angemessen gewesen.

Bewéhrt hat sich die Herausgabe von Platzkarten. Damit konnte vermieden werden, dass
die Besucher mehrmals anstehen mussten. Umgekehrt gab esin Anbetracht der
Gratisabgabe auch Beziiger, die fir alle Félle Platzkarten fiir mehrere Vorstellungen
abholten. Dieser Mangel wurde behoben, indem jeweilen im letzten Moment der Saal mit
Leuten ohne Karte aufgefillt wurde.

©

F Die Frage der nachhaltigen Verwendung

Zu dieser Frage entstanden ausverschiedenen Grinden Erwartungen, die der Seuerungsausschuss ei-
gentlich so weder in Aussicht gestellt noch vorgesehen hatte. Dashat insofern auch eine positive Seite,
weil das Bedlrfnis, RockBarock zu sehen, bei vielen gewachsen ist aufgrund des positiven Echosder-
jeniger, die am Kantonaltag waren. Der STEUA hat aber immer betont, dasssich die "versprochene"
Nachhaltigkeit keineswegs auf 1:1 - Auffihrungen, sondern beispielsweise bezieht:

- auf die Verwendbarkeit des Projektes oder Teilen davon und nicht auf eine aktive Rolle des STEUA
bzw. des Kantonsals Veranstalter von Nachanlassen,

- auf die Méglichkeit der Verwendung desBildmaterials zu Bildungszwecken oder fir
Firmenauftritte unserer Wirtschaftspartner,

- auch auf den nachhaltig wirkenden Eindruck und die damit verbundene Botschaft

Andere Projekte (Festspiel 1964, Umzlge, ...) waren auch Projekte fir "den einen Anlass’ und konnten
und wollten nie wiederholt werden.

Scher hat auch die Erkenntnis, dassdas Projekt nur mit Live-Inszenierung ein Ganzesergibt, zu einer
defensiven Reaktion auf den Wunsch zu Nachauffuhrungen gefiihrt. Die Frage der so verstandenen

nachhaltigen Nutzung hat nicht zuletzt unter dem Aspekt der Uneinigkeit im Autorenteam gelitten®.

Wiirde eine Weiterauffiihrung von RockBarock iberhaupt Snn machen ? @

S Der Filmproduzent hat die Initiative ergriffen, ein Nachfolgeprojekt mit dem wertvollen Material zu realisieren.
Nach Vertrag braucht er dazu noch eine formelle Bewilligung, sofern eine kommerzielle Nutzung angestrebt
wird. Diese wurde ihm provisorisch in Aussicht gestellt fiir den Fall, dass sich das Projekt finanzieren I4sst.

Schlussbericht des Delegierten Seite 30 von 43



EXPO.02 Kantonaltag Solothurn 15. Juni 2002

5.2 Jugend bewegt SO ..

Das Programm auf der Biihne "Scene du Rivage”
Fotos: Schnappschiisse vom "Programm Jugend”

12.00 - Linie 10: DasJugendmobil des Kantons éffnet seine Tlren fur
19.00 alle Generationen.
Zeichen setzen:Jugendliche meisseln ihre Gedanken in Sein.
Mitmeisseln erlaubt!
Rollentausch: Solothurner Sagengestalten, gespielt von
Jugendlichen, lGberraschen Se auf der Arteplage.

13.00 Einradshow
Einradfahren boomt. Die Solothurner Jugend macht’svor.

14.00 - Graffiti

19.00 Die Nad Crew ausOlten sprayt ihre Graffitisganz legal
14.00 - Noémie Rufer und Marlis Walter

14.45 Klassisches Konzert

Mit Violine und Piano bieten talentierte Jungmusikerinnen
einen Ohrenschmaus.

15.00 Einradshow
Einradfahren boomt. Die Solothurner Jugend macht’svor.

15.30 Golden Shoes
Rahel und Deborah Murith ausdem Leimental, steppen was
das Zeugs halt.

16.15 Bruno und die Salzkartoffeln
Konzert der Jazz-Band aus Olten.

ab 19.30 auf der Hauptbihne Teil des Abendprogramms

17.15 Tansole
Konzert der Perkussion-Gruppe aus Solothurn.

18.15 Hip Hop-Show mit the Real Freaks Crew aus Solothurn
zusammen mit DJMoso und DJ Opex.

ab 21.00 Chill Out mit der Kulturfabrik Kofmehl aus Solothurn. Die
DJs DaKnallfrog, Jabasund Subjazz legen den richtigen Sound
zum chillen auf.
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Jugendliche bewegten SO!

Rickblick von Smone Wyss, Ressortverantwortliche und Projektleiterin Programm "Jugend”

Se kamen aus allen Kantonsteilen und dasin Sharen. Uber hundert Jugendliche wirkten am Solo-
thurner Kantonaltag mit. Aus den verschiedensten Szenen und Bereichen brachten sie zusitzlichen
Shwung mit auf die Arteplage in Biel. Ein buntes und lebendiges Bild gaben die Jugendlichen von der
Solothurner Jugendkultur wieder.

Die Séne du Rivage stand ganz im Zeichen der Jugendlichen. Auf der Biihne wurde musiziert von Klas-
sik Giber Jazz, Ethno bis zu Breakern ausder Qubkultur. Neben der Biihne konnten die Solothurnerin-
nen und Solothurner in Seinplatten ihre Souren frdsen. Bunte Fahnen, gestaltet von jungen Kunst-
schaffenden, zierten die Scéene. Die akrobatischen Showeinlagen des Einradclubs Olten auf der ganzen
Arteplages gefielen ebenso wie das entstehende Graffiti der NadCrew. Bei der LINIE 10, dem Jugend-
mobil des Kantons, ging es mit Qoielen gemlitlich zu und her. Am Abend verwandelte sich die Blihne in
einen Chill Out-Room mit Drum’n Bass, Jazz u.v.m und lud zum gemiitlichen Abschluss unter Sernen-
himmel ein.

Aber nicht nur auf der Scene du Rivage nahmen sich die Jugendlichen ihren Raum. Auf der ganzen
Arteplages wurde das Publikum durch Solothurner Sagengestalten, gespielt von Jugendlichen, geneckt
oder durch den Hut, schwarz mit rot-orange-gelben Sreifen auf die Solothurner Jugendkultur auf-
merksam gemacht. Ja wahrlich, die Jugendlichen bewegten den Kanton Solothurn an diesem Tag!
Jugendliche Srassenkultur wurde gelebt, auch von &lteren Jahrgédngen.

Die Projektleitung, Gabriella Affolter, Kulturschaffende aus Solothurn, Bhaban Sraumann, Schau-
spieler und Theaterpddagoge aus Olten und Smone Wyss, Jugendbeauftragte des Kantons Solothurn,
sind begeistert von den Resultaten des Projektes, Jugend bewegt SO!*“. Zielsetzungen wie Jugendliche
ausdem ganzen Kanton einzubeziehen, jugendliche Srassenkultur erlebbar zu machen und die ver-
schiedensten Jugendszenen zu zeigen, wurden vollends erreicht oder sogar Gbertroffen. Dem ehr-
geizigen Wunsch nach Nachhaltigkeit und einer Férderungsplattform konnte doch in einigen Féllen
entsprochen werden. Die Jazz-Band ,, Bruno und die Salzkartoffeln“ wurden von einer Agentur enga-
giert, die NadCrew-Qrayer bekamen einige bezahlte Auftrdge und viele neue Kontakte zwischen den
Jugendlichen liessen weitere Projekte entstehen.

Ein Abschlussfest im September 2002 in Olten liess die vielen Erinnerungen und die etwas euphorische
und inspirierte Yimmung des Kantonstages noch einmal aufleben. Die Seinplatten, welche vom Publi-
kum des Solothurner Tages gezeichnet wurden, werden im Sommer 2003, ein Jahr nach der Expo, in
Holderbank neben der grossen Tafel des Manna-Projektes aufgestellt werden.

".... Der Kantonaltag zeigte unter anderem, dassda eine
Jugend existiert, die unter dem Motto "Jugend bewegt SO"
augenfallig Lebensfreude, Kreativitat und @
Leistungsbereitschaft dokumentierte. ..."

(Walter Briilisauer, Solothurner Jahrbuch 2003)
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5.3 “A la recherche du bonheur”

Die Auffiihrung des Tanztheaters, A la recherche du bonheur® bildete eine der Hauptattraktionen im
Abendprogramm des Solothurner Kantonaltags (21.00 Uhr auf der Hauptbihne)

Und ewig tanzt im Reigen — auf
der Suche nach dem Gliick

Ob bei Arthur Schnitzler, Sanley
Kubrick’s, Eyes Wide Shut“ oder
im Projekt der Oltner Tanztheater-
gruppe , TanzArt“: Angste und
Widerspriiche desMenschen wer-
den aufgedeckt, Ndhe und Liebe
gesucht, die Aucht in den Sexus
liegt nahe. Das menschliche
Wesen sucht das, Andere”,
Symbol fir Verlangen und
Sehnsucht nach Begegnung und
Erfallung. So beginnt dasneue Tanzprojekt der Choreographin Ursula Berger und ihrer Compagnie

» 1anzArt* mit einem barocken Reigen, einem Menuett, als Snnbild fir Harmonie. Diese Harmonie
bekommt Risse durch die Konfrontation mit der Realitat, Emotionen erwachen, tanzerisch entwickelt
sich das Stiick Giber rhythmischen Salsa hin zum zeitgendssischen Tanztheater.

Die vier Tanzerinnen, zwei Ténzer und eine Marionette setzen sich auseinander, mit sich selbst und

ihrem Gegenlber; ein Wechselbad der Geflihle, Konflikte werden ausgetragen, die eigene Lebens

geschichte wird so auch zur Zeitgeschichte. Die Sehnsucht nach Liebe treibt sie an zu ihrem Handeln
und Kommunizieren in der Bewegung des Tanzes; der Reigen dreht sich weiter auf der Suche nach

dem Glick.

» TanzArt“ ist die einzige zeitgenéssische professionelle Kompanie im Kanton Solothurn. Nebst der
Choreographin und Leiterin Ursula Berger, ssammen sowohl der kuinstlerische und konzeptionelle Mit-
arbeiter, der Choreograph und Ténzer Roger Merguin wie auch alle Tanzerinnen und Tanzer ausder
Region.

DasBiihnenbild wurde gestaltet von Adelheid Hanselmann, geboren in Schénenwerd und aufgewach-
sen in Olten, fir das Lichtdesign zeichnete David Howard verantwortlich, die Kostime hatte Ernst
Walder entworfen. Die Musikberatung lag in den Handen von Beat Escher, mit ihm hat die Kunstlerin
Ursula Berger bereits mehrmals erfolgreich zusammengearbeitet.

Die Auffihrung war in der Tat ein grossartiges Erlebnisund passte hervorragend in das @
Thema unseres Kantonaltages.

Im Nachhinein betrachtet war die zeitliche Platzierung des Tanztheaters nicht glicklich. @
Der stimmungsvolle Auftakt des Abendprogrammeswar unmittelbar gelungen und das
eigentliche Fest war lanciert - und dann kam mit TanzArt eine anspruchsvolle und zeitlich

lange - zu lange - Auffiihrung. Die notwendige Konzentration des Publikumswar nicht

mehr so, wie esdie Darbietung eigentlich verdient hétte.
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5.4 Skulptur RockBalance

Der Bildhauer Gunther Frentzel beschreibt
seine Sulptur wie folgt:

»Die Idee, jede Einwohnerin, jeder Einwohner
desKantons Solothurn solle zu diesem Fest ein
Sick Solothurner Sein mitbringen, war Vor-
gabe des STEUA und hat diese Auftragsarbeit
stark beeinflusst. .....

.... Die Sulptur besteht ausdrei Teilen: einem gewachsenen Seinquader, einem hohlen Sahlwiirfel
und einem Sahlband. Die Symbolik dieser drei Teile bestimmt den Inhalt der Sulptur.

Der Seinquader dient als Symbol fiir Bestdndigkeit und Tradition und gleichzeitig dem Sahlband, das
aufwartsstrebend in die Zukunft weist, als Siitze.

Der Sahlwirfel, auf dem einen Ende deself Meter langen Sahlbandesstehend, gefiillt mit den
Seinen der Einwohnerinnen und Einwohner des Kantons, verkdrpert die Vielfalt.

Was mich zu dieser Skulptur ganz besonders motivierte, war die Tatsache, dassich ein Werk schaffen
konnte, daserst am Tag der Einweihung durch dasMitwirken der Bevilkerung vollendet sein wird.
Diese Bereitschaft zu einem Risiko ist fiir mich ein positivesSgnal fir die Zukunft.*

Viele, auch Medienleute haben sich gewundert, dass der Korb mit den mitgebrachten @
Seinen nicht gefillt wurde. Wenn man eine grobe Rechnung anstellt, wird allerdings rasch

klar, dassein solche Erwartung etwas hochgesteckt war. Mit der durchschnittlichen Grédsse

der mitgebrachten Seine hdtte esungefdhr 8'000 - 10'000 Seine gebraucht.

Er wurde nicht voll - auch dasgehért zum Kanton Solothurn !

Privates Soonsoring siehe Kap. 3.4, Abschnitt C @

Ein klassisches Beispiel der Nachhaltigkeit:

Die Sulptur konnte biszur Schliessung der Expo.02 an ihrem Platz am See stehen bleiben.
Dies konnte mit der Expoleitung ausgehandelt werden. Damit wurde ein markantes Zei-
chen der Erinnerung an den Solothurnertag gesetzt.

Anschliessend erhdlt sie einen bleibenden, noch nicht bestimmten Sandort im Kanton®.

Shaden entstand durch den Umgang einzelner Expobesucher mit der Skulptur (Missbrauch @
als Ruhebank und Turngerét). Insbesondere wurde die Schrifttafel zweimal entfernt.

6 Im Zeitpunkt der Berichterstattung liegen die Bewerbungen von Solothurn und Grenchen vor. Der Delegierte
wird zusammen mit dem Klinstler die konkreten Sandorte evaluieren und dann entscheiden. Die Meinung des
Vereins RockBalance wird dabei einbezogen. Die Sandortgemeinde wird sich an den Kosten flir den Transport
und die Instandstellung beteiligen miissen.
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5.5 Weitere Projekte fiir das Rahmenprogramm
A RockBarock-Schiff

Der Kanton Solothurn ist in seiner ganzen West-Ost-Ausdehnung mit der Arteplage in Biel auf dem
Wasserweg verbunden. Der Aarelauf verlauft entlang der ersten Jurakette, der markanten Landschaft
ausdem Sein, der unsdas Thema lieferte. Eswar naheliegend, dass Solothurn diesen Weg wahlte, um
sich in Biel zu prasentieren. Gegen den Strom, wohlverstanden - "nur tote Fische schwimmen mit dem
Srom"!

Der Kanton Solothurn Uberbringt symbolisch das Kulturwerk RockBarock zum Solothurner Kantonaltag
der Expo.02. Auf dem Schiff, dasam Landesteg durch das Publikum und der Solothurnischen Blasmusik
empfangen wurde, wurde das Projekt begleitet von einer Anzahl Solothurner Représentanten:

Solothurner Sagengestalten , Die weisse Frau® und , HardlGatli“.

Zw6lf Fahnentrager mit Schweizer Fahne, Solothurner Fahne und den Fahnen der zehn Bezirke des
Kantons Solothurn.

Jugendliche Fahnentragerinnen mit der RockBarock-Fahne, als Symbol fir das Kulturwerk
RockBarock.

e Kantonsratsprasident Rudolf Burri mit Standesweibel.

e lLandammann Rolf Ritschard als Vertreter des Regierungsrates mit Sandesweibel

e Ruth Grossenbacher, Expo.02-Botschafterin des Kantons Solothurn.

e Noémie Rufer, Expo.02-Botschafterin des Kantons Solothurn.

e Nationalrat Roberto Zanetti, Expo.02-Botschafter des Kantons Solothurn.

Gunther Frentzel, Bildhauer, Gestalter RockBalance.

Die Sulptur RockBalance wurde symbolisch enthillt. Solothurnerinnen und Solothurner legten ihre
mitgebrachten Seine in die Skulptur und vollendeten das Werk.

Anschliessend formierte sich ein Festumzug zur Hauptbihne.

B Kantonaler Jodlerchor und Kantonales Musikcorps

Die beiden Formationen vertraten dastraditionelle kulturelle Gut, dasvon unzahligen Vereinen in den
Sadten und Dérfern des Kantons Solothurn gepflegt wird. Mit ihrem Auftritt setzten sie einen Kon-
trast zum rebellischen Song der Jugendlichen im Kulturwerk RockBarock.

Die Idee entstand denn auch ausder Analogie zum Jugendchor, der aus 100 Jugendlichen ausdem
ganzen Kanton zusammengesetzt war. Wir wollten nicht den Jodlerclub X und die Musikgesellschaft Y.
Wer sollte denn auch x und y sein? Wir wollten eben auch je 100 Jodlerinnen und Jodler und 100
Musikantinnen und Musikanten ausdem ganzen Kanton.

e Jodlerinnen und Jodler aus den solothurnischen Chéren des Nordwestschweizerischen
Jodlerverbandes umrahmten den Solothurner Kantonaltag und boten mit Vortrédgen ausihrem
volkstiimlichen Repertoire gute Unterhaltung.
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e 100 Musikantinnen und Musikanten aus dem Solothurnischen Kantonalen Musikverband

umrahmten den Solothurner Kantonaltag und unterhielten mit popularen Werken ausihrem gros-
sen Repertoire. Ihr Auftritt zeigte ein aussergewdhnliches Bild: Die Vielfalt der Uniformen, ein ein-
driickliches Simmvolumen. (Ubrigensfeierte der Kantonale Musikverband am gleichen Tag in Klus
sein 100 jahriges Bestehen).

Unsere Jodlerinnen und Jodler, unsere Musikantinnen und Musikanten gaben ihr Kénnen auch vor und
nach dem Festakt zum Besten: Beim Empfang der Gaste am friihen Morgen, nach dem Festakt, wah-
rend des Apérosund im Rahmen von spontanen , Sandchen”, verteilt auf der Arteplage (Jodler).

Ein eindriickliches, unkonventionelles Bild und hervorragende Kldnge vermochten Gaste @
und Besucher zu erfreuen, auch junge und moderne Leute fanden die Idee, das traditio-
nelle Element auf diese Art einzubauen, sehr gut.
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6. Der Kantonaltag / Programm und Ablauf

6.1 Das Programm im Uberblick

Ganzer »Jugend bewegt SO!*“

Tag Ein breites Soektrum von Jugendkultur.

09.00 Empfang der Géste

musikalisch umrahmt / Jodler und Musikcorps
Kaffe + Gipfeli / Jura AG.

10.00 Schiffsankunft

mit dem Solothurner Expo.02-Kulturprojekt
RockBarock. Enthillung der Sulptur RockBalance.

Solothurnerinnen und Solothurner legen ihren mitge-
brachten Sein in die Sulptur.

10.45 Offizieller Festakt

Ansprachen
Jugenddarbietung
Musikalische Umrahmung.

11.30 RockBarock - Urauffiihrung
Vom Klang des Seinsin Solothurnischen Landschaften

12.30 Apéro und Bankett fiir Gaste
- Grussadressen von Hans S6ckli, Sadtprasident Biel und
Dieter Widmer, Grossratsprasident BE
- Dankesadresse von Walter Weber, Delegierter

RockBarock Weitere Auffihrungen mit Live-
Inszenierung: 13.00, 14.30, 16.00 und 17.30 Uhr.

RockBarock Zusatzauffihrungen ohne Live-
Inszenierung: 19.00, 20.00, 21.00, eventuell 22.00 und
23.00 Uhr.

ab 18.30 Festbetrieb und Abendprogramm

Paola Jean und Eliane Burki (Solothurnerlied)
Bruno und die Salzkartoffeln.

21.00 A la recherche du bonheur*

Auf der Quche nach dem Glick. Ein Tanzprojekt der
Compagnie , TanzArt“.

22.30 Spectacle de Nuit Expo.02

Scéne du rivage
Ganze Arteplage

Hauptbihne

Platz am See

Hauptbihne

Theater
Mummenschanz

Vor der Hauptbihne

Theater
Mummenschanz

Theater
Mummenschanz

Hauptbihne

Hauptbihne

Auf dem See
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6.2 Offizieller Festakt Hauptbiihne (1045 Uhr)

Jodlerformation
Leitung Verena Uhlmann

Begriissung durch Nationalrat Franz Steinegger,
Préasident Expo.02

Darbietung ausdem Jugendprogramm
Steptanzeinlage "Golden Shoes"

Ansprache durch Landammann Rolf Ritschard

Musikcorps
Solothurner Marsch, von Sefan Jaggi
Leitung: Slvan Hof

Humorvolle Ansprachen, witzige Moderation, @
erfrischende Auftritte der jungen Steptdnzerinnen, der

Jodler und des Musikcorps. Zuschauerraum bis auf den

letzten Platz gefillt. Grosse Heiterkeit und tolle &immung.

. ".... wo sind die schonsten Manner in diesem Land ?"

w
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6.4 Erfahrungen / Stérfaktoren im Programmablauf ?

Der Programmablauf hat dank der detaillierten und exakten Regieplanung ausgezeichnet geklappt.
Die kritische Phase ab Schiffsankunft bis Festakt hat sich in der Praxis milder dargestellt alsbeflrchtet.
Die Bewegungsfahigkeit fur den Aufmarsch zum Festzug war gegeben.

Wenige Fragezeichen zum Programm selber ergeben sich in folgenden Punkten:

Stichwort

Sachverhalt

Kommentar, Reaktion

1 Tagesablauf

Wir haben in unserem Programm

Aufgrund der da und dort gehdrten

generell bewusst den Nachmittag nicht voll mit | Kritik wirde ich dieses Ziel im Nach-
Aktivitaten belastet in der hinein zurlckstecken. Ich bin mir be-
Vorstellung, dass der Besucher des wusst, dassder "Vorwurf", man habe
Kantonaltagesfroh ist um ein den Kanton nicht wahrgenommen,
Zeitfenster, um von der Expo selber vor allem von denjenigen gedussert
etwas mitzubekommen oder ganz wurden, die wahrscheinlich erst gegen
einfach, um zu verschnaufen. Mittag anreisten.

2 Bankett Die Tatsache, dass das Bankett " vor Dabei muss man sich bewusst sein,

Ort und Zeit

Publikum auf Triblne" stattfand, war
nicht glicklich.

Die Ansprachen und Grussadressen
(Stadtprasident Biel, Grossratsprasi-
dent Kanton BE, Delegierter) wahrend
desBanketteswaren beziglich Pro-
gammierung nicht glicklich (fehlende
Aufmerksamkeit bei Buffetbetrieb).

dassin Ermangelung von Alternativen
an geeignetem Ort eine andere L&-
sung nicht auf der Hand lag.

Wir hatten auf schénes Wetter ge-
hofft, die Hitze aber nicht erwartet.
Die Stuation ergab sich wohl vor
allem deshalb, weil die Besucher nicht
anderswo gleichzeitig ins Programm
eingebunden waren (siehe Punkt 1)
und Uber den Mittag unter dem Dach
der Hauptbihne Schatten suchten.

3 Abend-
programm

s.a. Kap. 5.3

Die Mischung des Programmswar
nicht sehr glicklich in Anbetracht des
Zieles, eine Feststimmung aufkommen
zu lassen. Die Tanzvorfihrung hat
zumindest zu lange gedauert.

Programménderung mit mehreren
Kurzauftritten (hier ware wohl aus
dem Jugenprogramm mehr abzu-
holen) oder kiirzerer Hauptevent

4 Schiffsankunft

Der Programmpunkt war unbestritten
und die Idee wurde wahrgenommen.
Dieser Programmpunkt héatte sich
dennoch eindrucksvoller gestalten
lassen.

Wahl des Schiffes (der alte Kahn war
zu bescheiden, alt in seiner Erschei-
nung).

Evtl. Einbau eines Spektakels ?

Schlussbericht des Delegierten

Seite 39 von 43




EXPO.02 Kantonaltag Solothurn 15. Juni 2002

6.5 Besucherzahlen - top oder flop?

Esgibt Leute und ganz wenige Medien, die in der Tendenz daszweite behaupten. Wenn diese den
Verkauf der Sondertickets als Indikator wéhlen, dann tauschen sie sich. Die Begriindung hierzu habe
ich an anderer Selle geliefert.

Vielleicht hatten wir noch mehr Solothurnerinnen und Solothurner in Biel angetroffen, wenn

a) Die Hitze nicht gewesen ware. Einige, vor allem altere Leute, haben in Anbetracht der fast mér-
derischen Temperaturen ihr Vorhaben, dabei zu sein, aufgegeben.

b) Wir nicht das Pech gehabt hatten, dassausgerechnet an diesem Wochenende das eidgendssische
Turnfest in Liestal Uber die Biihne gegangen waére.
(Das Datum haben wir alsideale Losung flr die Expo.01 gewahlt, nach der Verschiebung wurde
der Kalender der Kantonaltage quasi parallel Gbernommen, eine Aenderung war nicht mehr még-
lich)

Und nun zu den Fakten. Aufgrund der Satistik der Expoleitung gehdrt der Kantonaltag Solothurn mit
21'000 Besuchern zu den bestbesuchten Kantonaltagen (z.B. vor dem Kanton Bern, der eine Woche
spater in Biel zu Gast war!).
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7. Abrechnung

Die per 15.3.2003 vorliegende Abrechnung enthélt per gleichen Sichtag folgende Riickstellungen

(Betrage in CHF)

01  Stzungsgelder und Spesen STEUA/OK 2'235

61  Rickstellung Sulptur 11'000
definitiver Sandort und Instandstellung

6 | Abschlussarbeiten 7'000

80 | Reserve 3'000

Total Rickstellungen 23'235

Ubersicht / Auszug aus der detaillierten Abrechnung mit Budgetvergleich [siehe Kap. 3.4]

Rubrik

Betrag in CHF

Prozesskosten allgemein

00 |Entschadigungen, Sitzungsgelder/Spesen, Arbeitsgruppe, STEUA, OK, Delegierter 214'127.25
Sachkosten brutto

04 Metakonzept, Seminarkosten Vorbelastung 1998 22'520.00

Projektvision

11 Unkosten STEUA 892.00

Projektdefinition

21 |Bearbeitung Konzepte Auftrage 7'850.00

22 Sachkosten STEUA 332.00

Projektsuche, Evaluation

31 Projektauftrage, Grundlagen Auftrage 26'842.00

33 Coaching STEUA Konzepte, Vorgaben 2'000.00

Projektumsetzung

41 |Projektauftrage, Grundlagen 4'058.60

42 |Kernprojekt RockBarock 850'000.00

43 Zusatzkosten 3'852.00

45 Coaching / Oeffentlichkeitsarbeit 13'379.90

Kantonaltag, Anlass und Rahmenprogramm

51 Sachkosten 3'475.40

52 |Rahmenprogramm und Skulptur "RockBalance" Honorare / Kosten Nebenprojekte 79'117.30

53 |Kosten Festakt, Gaste, Verpflegung Programmkosten 66'253.45

54 | Logistik, Transporte, Nebenkosten 13'722.20

55 Regie und Oeffentlichkeitsarbeit Entschadigungen und Sachkosten 23'056.00

56 Drittkosten / Gebihren 1'419.65

Abschlussarbeiten

61 |Rickbau, Abtransporte, Entsorgung 1'764.65

Dokumentation, Externe Organisationskosten / Partneranldasse

71 Partneranlasse, Gastebetreuung 12'590.30

72 Drucksachen 3'028.95

Voranldsse / Unvorhergesehenes und Reserve

81 §Regionale offentliche Anlasse Lichtevents 14'294.55

Total Kosten effektiv per 15.3.2003 1'364'576.20

Ruckstellungen Stand per 15.3.2003 23'235.35

Voraussichtliche Abrechnungskosten max., 1'387'811.55
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Vergleich Budget

1'467'500

voraussichtliche Minderkosten, min.

79'688.45

Vergleich Brutto-Kredite

1'450'000

voraussichtliche Minderkosten, min.

62'188.45

Die Rickstellungen sind mit einer ausreichenden Reserve versehen, so dass sich die nachfolgende
Abrechnugssumme bzw. die ausgewiesene Kostenunterschreitung héchstwahrscheinlich noch posi-
tiver darstellen werden. Dazu kommt, dass Mehrertradge ausder Mehrwertsteuerabrechnung in der
Gréssenordnung von Fr. 23'000.-- nicht beriicksichtigt sind.

Die Abrechnung wurde mit den Buchungen des Finanzdepartementesverglichen, sie ssimmt Gberein.
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8. Schlussbemerkungen

Wenn der vorliegende Bericht Licken aufweisen sollte, so kann dasgar nicht anders sein.

Ich habe mich zusammen mit dem Seuerungsausschuss mit so vielen Akten, Problemen, Sachverhalten
befasst und habe derart grosse Berge an Materialien, dassich am Schlussdes Prozesseskaum in der
Lage bin, allesobjektiv richtig zu gewichten, geschweige denn allesin den Bericht einzuarbeiten.
Vielleicht geben ein paar statistische Angaben einen Eindruck, wasich meine:

Wenn ich meine Journale und Mailfolder, die Regale in meinem Riicken sichte, fallen mir folgende
Zahlen auf:

Rapportierte Stunden seit 1999: 2'675
Eingegangene Mails 1'469
Ausgegangene Mails 968
Bundesordner 15
Lose Akten und Dokumente Mehrere Stapel und Regale

Ich blicke mit Genugtuung, aber auch mit etwas Wehmut auf die Gber 3-jahrige Phase meines
Engagementszuriick. Wehmut kommt auch dann auf, wenn ich mir vergegenwartige, dassdie Expo.02
Geschichte ist, dass all die Telefonnummern und Mailadressen der vielen Menschen, mit denen ich zu
tun hatte in Neuchatel, Biel oder anderswo, nicht mehr existieren.

Ich freue mich, wenn wenigstens all die Mitstreiter innerhalb des Kantonsin meinem Netzwerk einge-
bunden bleiben.

Meine Arbeit ist mit der vorliegenden Berichtsablage beendet. Selbstverstandlich werde ich mich um
folgende Pendenzen kimmern:

e Archivierung der Akten,
e Koordination und Abklarungen betr. def. Sandort Sulptur,

e Rechnungswesen, soweit esum die Inangpruchnahme der erfolgten Rickstellungen handelt.

Ich danke - eshat vor allem Spass gemacht!

4
Feldbrunnen, 26. Marz 2003 /é“"““

Walter Weber

Schlussbericht des Delegierten Seite 43 von 43



